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LECTURILE 
■PEOMGICE

In condițiile actuale, cînd oamenii muncii își înmănunchiazS eforturile în vederea traducerii în viață a sarcinilor trasate de partid pentru desăvîrșirea construcției socialiste, crește însemnătatea răs- pîndirii experienței pozitive a muncii din școală, chemată să contribuie la rezolvarea cu succes a problemelor legate de educația în spirit comunist a tinerei generații, de făurirea omului nou. Conștiente . de acest fapt, numeroase cadre didactice se preocupă de studierea, popularizarea și generalizarea celei mai bune experiențe din activitatea instructiv-educativă prin „lecturile pedagogice", organizate de Institutul de științe pedagogice, de institutele de perfecționare și secțiile de învățămînt regionale.An de an „lecturile pedagogice” au devenit tot mai mult un mijloc de antrenare a lucrătorilor din domeniul învățămîntului în munca de cercetare științifică, ajungîndu-se ca la sesiunile regionale care se pregătesc in prezent în vederea celei de a V-a sesiuni centrale să se înscrie circa 1700 de cadre didactice din întreaga țară. în același timp, de la o sesiune Ia alta lucrările prezentate la „lecturi" au fost tot mai complete, mai analitice, o bună parte din ele impunîndu-se printr-o tem^țpică cercetare a problemelor, prin valoarea concluziilor obținute, prîntr-un nivel științific ridicat.Temele lucrărilor ce vor fi prezentate la sesiunile regionale din acest an sînt axate, în general, pe cele mai importante probleme ale învățămîntului: probleme de educație, de didactică, probleme privind legarea școlii de viață, de producție, cercetări privitoare la predarea pe obiecte la clasele mici, la valorificarea moștenirii pedagogice progresiste din țara noastră etc. în regiunea Banat, de exemplu s-au înscris la sesiune 410 cadre didactice, ale căror lucrări abordează teme interesante. Bunăoară, prof. Crizantema Nițu pregătește un studiu experimental privind dezvoltarea gîndirii și a imaginației în cadrul lecțiilor de compunere la clasele mici, învățătoarea Aurelia Bodăi cercetează experiența diriginților de la clasele I—IV, iar profesoara Ileana Ștefănescu se ocupă de formarea noțiunilor științifice prin predarea concentrică a științelor naturii.Teme variate au fost luate în studiu, în vederea sesiunilor din acest an, și de cele 323 de cadre didactice din București înscrise la „lecturile pedagogice". Acestea se preocupă îndeosebi de probleme de didactică și de educație în școala de mzsă, în școlile speciale și în grădinițele de copii. De exemplu, profesoara Maria Drăiculescu pregătește o lucrare intitulată „Formarea la elevi a noțiunilor de materialism dialectic, bază a însușirii temeinice a marxism-leninismului", profesorul V. Datz studiază căile de ridicare a eficienței predării matematicii în școala de cultură generală, tov. Olimpia Vișan cercetează tema „Comunicarea verbală la copiii hipoacuziei", iar tov. Alexandrina Lovinescu se ocupă de organizarea activităților de confecții în instituțiile preșcolare.O tematică bogată, privind aspecte variate ale procesului in- structiv-educativ și probleme legate de valorificarea moștenirii pedagogice progresiste, abordează și cei 187 de pedagogi din regiunea Cluj înscriși la „lecturi". Astfel, învățătoarea Maria Candale pregătește monografia școlii din Poiana Ilvei, profesorul Ion T. Buzdugan jC- elaborează lucrarea „Contribuția comisiei diriginților la asigurarea* unității pedagogice în școli", tov. Vasile lanovici se ocupă de organizarea și metodica muncii independente a elevilor în cadrul predării simultane, tov. Emil Cozma studiază tema „Formarea noțiunilor gramaticale la elevii din clasele I—VIII prin predarea concentrică", iar profesoara Larisa Anton tema „Problemele de transfer și interferență în predarea limbilor străine".în regiunea Bacău, unde s-au înscris la lecturile pedagogice 66 de cadre didactice, se pregătesc lucrări referitoare la modernizarea predării matematicii în școala medie (prof. C. Borș), la munca educativă în casele de copii (tov. Maria Văideanu), la caracterizarea pslho-peda- gogică a elevilor (prof. Victor Moise) ș.a.m.d.$i în temele abordate de cadrele didactice din alte regiuni — Iași, Mureș-Autonomă Maghiară, Maramureș, Argeș, Oltenia, Dobrogea etc. se vădește interesul oamenilor școlii pentru dezbaterea unor probleme actuale ale învățămîntului, cum sînt folosirea metodelor audiovizuale în predarea diferitelor obiecte, educarea elevilor în spiritul dragostei și al interesului pentru muncă, educația ateistă, predarea la clasele I—IV în cadrul școlii de 8 ani, contribuția matematicii la legarea învățămîntului de practică, raportul dintre însușirea temeinică a cunoștințelor și activitatea practică, dezvoltarea gîndirii elevilor în cadrul predării diferitelor obiecte etcDupă cum se poate vedea chiar și la o sumară trecere în revistă a tematicii lucrărilor, majoritatea acestora răspund cerințelor actuale ale școlii și au în vedere, în general, probleme importante privind ridicarea eficienței muncii de instruire și educare a elevilor. Mai în- tîlnim însă și unele teme mult prea generale sau foarte complexe, greu de tratat în mod concret în cuprinsul unei lucrări prezentate Ia „lecturi". De asemenea, în unele regiuni nu s-a asigurat o suficientă varietate a temelor alese spre tratare. Se constată astfel în unele locuri o preferință exagerată pentru problemele de didactică în dauna celor care privesc legarea învățămîntului de viață, de producție, mo-
K M. TIMOFTE și P. BĂRBUEESCV

șefi de seefie la Institutul de științe pedagogice,

Anul 19751 Uimire, 
surprindere, entuziasm! O 
lume întreagă a ascultat 
cu emoție relatările sa- 
vanților. Vom ii oare mar
torii unei cotituri radica
le în domeniul chimiei ? 
Ce raf va juca această 
nouă substanță în viața o- 
menirii ? Fenomene obiș
nuite pînă în prezent, for
țe ale'naturii încă neză
găzuite vor fi canalizate 
și supuse de voința uma
nă datorită fenomenalei 
forțe a noii substanțe.

Cercetările continuă... 
Ziariștii, radio-ul, televi

ziunea răspîndesc știri 
Senzaționale în legătură 
cu desfășurarea cercetări
lor, urmăresc cu pasiune 
minunile care se săvîrșesc 
acolo, în sălile tăcute și 
liniștite ale laboratoare
lor, acolo, în giganticul 
institut unde oamenii in 
halate albe, concentrați 
deasupra aparatelor și re
tortelor, smulg miraculoa
sele taine ale materiei 
pentru a le dărui oame
nilor...

...Pe căi înaripate visul 
alb zboară departe, în vi
itor, peste ani. Sala de cla
să obișnuită, modesta re

tortă de laborator școlar, 
ftqțeriența simplă pentru 
ilustrarea procesului dis
tilării devin, aureolate de 
culorile faht^ziei, elemen
tele indispen^iWle ale u- 
nei munci grave, ||Une de 
răspundere. s

în chipul acestei eleve 
care urmărește concert» 
trată și pasionată miraco
lul din retortă, în intri
ga ei înfățișare, în^*visul 
pe care-I nutrite. desci
frăm cailele care merge 
profesprtîl său spre a-1 
trezTdragostea pentru stu
diul chimiei.

(Continuare în pag. a 2-a)



RAIDUL NOSTRU
Unul din factorii de csru depinde buna desfășurare a procesului de învăță mint frecum și rezultatele obținute in ins-ruizea ți educarea eit Hor îl eon-htuie judicioasa utili: ire a tioapuiui a- fectat muncii in fnnSUn raid între idna de reduo*; noastră Ia cîteva șesii din Capitală în Ie;5'.ură _u a" :â c blemă a reic-vst unt.t î. _’e • m- nificative. pe care îe p:-.env m in pagina de față.

Roadele bunei 
organizări

In cabinetul directorului Școiți 
medii „Dr. Petru Groza" este a- 
fișată la loc vizibil o schiță care 
ccltncMte rigsmM rv*arttaar» 
a «arcăBilv earvalM >raă i u iJ 
ți a ntrrgslui penata! «I «enih 
Gri» pentru «ra—rt putea* îi care^wde o aim'â d stn- 
buire a timpului de miră înce
tinit CU pttDctualitale» Brprtarw» 
lui fi a celor dm adjimeti ai săi 
— care vin la școală cu o jumă
tate de oră înainte de a se suna 
de intrare și pleacă la o jumă
tate de oră după ultimul sunet 
dc clopoțel — și sCrșind cu res
pectarea strictă a recreațiilor, 
tatroaga muncă din această 
școală se desfășoară pe baza 
unei judicioase folosiri a timpului.La începutul fiecărei săptă- mini, cei trei directori ai școlii se intilnesc într-o scurtă ședință pentru a programa activitatea ce urmează să se desfășoare în eursul sâptămînii respective. A- Vind în vedere obiectivele planului general de muncă, directorii se opresc la acele chestiuni a căror soluționare se impune în săptămina respectivă, fixînd cine va răspunde de ele, astfel incit să șe asigure timp pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor. De exemplu, in săptămina în care am vizitat noi școala, tov. Teodor Burcescu, directorul ei. avea de urmărit situația absențelor și întirzierilor pe întreaga școală, cauzele care le generează, măsurile ce se impun pentru evitarea lor pe viitor. In ceea ce privește asistentele la lecții, tovarășul Bureescu trebuia să urmărească în mod deosebit problemele predării economiei politice și ale socialismului științific, insistind îndeosebi asupra metodelor și procedeelor utilizate în predarea noilor cunoștințe și în fixarea lor. Unul dintre directorii ad- juncți, tov. C. Dogâroiu, urma să se îngrijească de organizarea discuției privind rărninerea tn urmă la învățătură și notarea e- levilor, iar în cadrul asistentelor la lecții să urmărească problemele predării lecțiilor de chimie, în special în legătură cu lucrările practice de laborator. Celălalt director adjunct, tov. M. Po- pescu, avea de controlat munca la clasele I—IV și. îndeosebi, de făcut observații asupra modului cum se dau temele pentru acasă la lecțiile de limba romi ni și matematică.

Incadrînd astfel fiecare grup 
de probleme în spațiul unei săp-tămini. cei trei directori de la

Scuala de t ini nr. 7< aw .> ca 
exea^u ta acogatt pr.vmț» ca
zul a doi profesori In vreme ce 
prato .r al «r .im*» renta? H 
MMUeoea »-a ocupat da cundu- 
*MtSuT ■ ținut ducii referata ta 

r«d— «b. sm referat la 
evantai! pedacugic și încă unul 
In cadrul eomlxtct metodice fiind 
obligat ta in aceiași timp să se 
ocupe și de prădarea unor 
curs.:- pr _ăî:ru invă-tătorCcc care vor da examenul be de/țn»’ »aî. profesorul de de- K-a C Măvroc+r. tinăr absolvent a! Ir.-vfetLJui de arte plastice, nu a avat - >; e altă sarcină în Jsra oW-ga?:’’— stricte de ca- tedra dec^bire de re-
■tm nu este de admis.

Timp sosit
Se tatimpă* uneori să intflnnn 

în Moli oameni cave nu văd în 
«tezboimia afectiv* organizate 
cu cadrele dfainrtirr un mijioe de 
a elucida problemele acute le
gate de activitatea școlii, de 
munca de instruire și educare a 
elevilor, ci mai degrabă un bun 
prilej de exerciții oratorice, prin 
rare se consumă inutil timpul.

In alte școli întîlnim alte as
pecte. De pildă, la Școala de 8 
ani nr. 74, unde am urmărit, 
printre altele, problema bunei 
organizări a ședințelor, tovarășul 
director Dumitru Anastasiu, ne-a mărturisit că de la 

începutul anului și pină în prezent s-au ținut nu mai puțin de șapte ședințe de consiliu pedagogic. Remarcăm că dintre aceste ședințe una a fost destinată analizării muncii desfășurate pe trimestrul I (analiză care a durat patru ore), iar într-o alta s-a prezentat planul de muncă pe trimestrul al II-lea (două ore). Ne întrebăm dacă în acest caz nu avem de-a face cu un consum de timp care putea fi evitat prin condensarea celor două ședințe intr-una singură, cu atît mai mult cu cit sarcinile și planul de muncă pe trimestrul al II-lea trebuiau să decurgă din problemele ridicate de analiza muncii pe trimestrul I.In legătură cu aceasta, considerăm necesar să abordăm și problema duratei ședințelor. Sînt profesori care mai socotesc că rezultatele unei ședințe depind 
de lungimea ei. A devenit a

proape .legendar" în rîndurfle corpului profesoral din București căzu: unui inspector care, după 
efectuarea inspecției într-o școală, 
proceda la organizarea unor ședințe da analiză ce durau șapte, 
opt p chiar zece ore. Dar este clar că nu longimea șechnțelor determină eficiența lor, ci caracterul judicios, al dezbaterilor, măsurile concrete care se stabilesc aici și rezultatele practice pe care le dau.

Durata lecțiilorLa Școala de 8 ani nr. 56 am urmărit problema modului cum este utilizat timpul afectat lecțiilor. După cum se știe, ora de 
cocs constituie un volum de timp 
de primă însemnătate pentru 
munca școlii. Despre folosirea judfcioasă a acestui timp, despre 
greșelile ce pot fi săvîrșite și 
despre căile înlăturării lor ne-a 
vorbit, referindu-se la propria ei experiență, tovarășa Maria Bobancu, învățătoare la această 
școală..,Necesitatea încadrării stricte 
a lecției în durata afectată — ne arăta tovarășa Bobancu — rezultă din aceea că numai astfel se poate asigura însușirea cunoștințelor într-un ritm normal, fără a solicita peste măsură puterea de înțelegere a elevilor.In propria mea activitate la catedră am observat că sînt îndeosebi cîteva împrejurări mai 

însemnate care pot determina depășirea duratei unei lecții.Nu o dată, risipa de timp este determinată de lipsa de claritate a profesorului în formularea scopului lecției. Nefiind decis să urmărească și să pună îndeosebi în evidență un anumit aspect al lecției, nereușind să hotărască ce urmărește prin predarea cunoștințelor respective, profesorul cheltuiește un timp inutil schim- bînd de cîteva ori pe parcursul orei centrul de greutate al lecției.Și atmosfera pe care o creăm în clasă — a continuat tovarășa Bobancu — constituie în bună măsură cauza irosirii timpului. Dacă elevii nu sînt captați de munca din oră, dacă ei sînt pasivi și ezită să ne dea răspunsurile cerute, sîntem nevoiți să pierdem un timp prețios solici- tîndu-le în mod artificial interesul, pe care nu am reușit să-1

In recreafiecîștigăm pe căile firești ale desfășurării lecției.Am constatat că, în general, pentru a asigura o bună utilizare a timpului afectat lecțiilor este necesară în primul rînd, întocmirea judicioasă a planificării calendaristice pe baza studierii programei și manualului. De a- semenea, în funcție de întinderea și importanța lecției, de specificul ei, trebuie să alegem și modalitățile de predare cele mai a- decvate. Astfel, o lecție de citire de o mai mare extindere ținută la clasa a IV-a s-a desfășurat fără ca ideile principale care au fost desprinse cu participarea e- levilor să fie scrise pe tablă. Ele au fost reproduse de elevi, din memorie, în caietele de teme pentru acasă, în timpul studiului individual. Am adoptat această 

formulă tocmai pentru că dimensiunile lecției erau prea mari și timpul unei ore nu mi-au permis să notez ideile pe tablă.La o lecție de istorie mai dificilă am folosit următorul procedeu. Am alcătuit de la început un plan al lecției pe care l-am scris pe tablă. în cursul povestirii, planul s-a întregit cu date și denumiri pe care elevii și le-au consemnat în caietele lor. Prin planul constituit anticipat, am dirijat atenția elevilor în cursul expunerii și am reușit să evit irosirea de timp pe care ar fi impus-o sistematizarea lecției prin alte mijloace.Problemele pe care le-am a- bordat aici — a încheiat tovarășa Maria Bobancu — sînt departe de a epuiza multitudinea de aspecte de care este legată judicioasa utilizare a timpului a- fectat unei lecții. M-am oprit insă asupra lor pentru că le-am socotit revelatoare pentru greșe

lile pe care sînt datori să le evite cei ce predau*.
PreocupăriDeși reprezintă un răgaz de timp limitat, recreațiile își au în cadrul procesului de învățămînt însemnătatea lor, atît pentru elevi cît și pentru cadrele didactice. La Școala de 8 ani nr. 19 conducerea școlii se preocupă ca în timpul recreațiilor învățătorii să rămînă în mijlocul copiilor. Rămînînd printre copii, învățătoarea Florica Popescu, de pildă, reușește să se apropie de ei, și constituie în mijlocul lor o prezență cu atît mai necesară cu cît este vorba de elevi foarte mici.Observații asemănătoare in le», gătură cu modul cum privesc timpul afectat recreațiilor putem face și eu privire la învățătoarele Ecaterina Pace și Elisabeta Atanasiu de la Școala de 8 ani nr. 166 din raionul 16 Februarie. De altfel, în general, problema justei utilizări a timpului este privită la această școală cu multă seriozitate. Tovarășul Ion Georgescu, directorul școlii, ne arăta răsfoind condica de procese verbale ale ședințelor de consiliu pedagogic că, aproape în fiecare ședință a fost tratată printre altele și această problermj. ..Atunci cînd s-au ivit mam- • festări de nepunctualitate — ne arăta tovarășul Georgescu, — ele au fost criticate în ședința de consiliu pedagogic, ceea ce a dus la înlăturarea Ior“.

★Fie că este vorba de judicioasa organizare a lecțiilor, fie că este vorba de justa distribuire a sarcinilor, de riguroasa planificare a ședințelor, de modul cum își petrec elevii și profesorii recreațiile, timpul constituie un element important care își pune amprenta — ca pretutindeni — asupra întregii activități școlare. Aspectele la care ne-am referit ne relevă necesitatea de a drămui cu grijă minutele rezervate muncii noastre, pentru că chibzuita lor folosire joacă un rol hotărîtor asupra rezultatelor pe care le vom obține.
OCT. BUZESCU

Școala medie ,,Dr. Petru Groza" reușesc să realizeze toate obiectivele mari stabilite în planul general al școlii.Grija conducerii școlii pentru judicioasa utilizare a timpului se reflectă și in modul cum sînt distribuite sarcinile intre profesorii școlii. S-a ținut seama in a- ceastă privință ca munca să fie repartizată echitabil pe întreg colectivul didactic, astfel ca fiecare profesor să dispună de timp suficient și pentru a-și pregăti temeinic lecțiile și pentru a se o- cupa de perfecționarea lui pro- iesională și pentru a-și îndeplini sarcinile obștești.Din păcate, cei care coordonează activitatea cadrelor didactice (și ne referim aici nu numai Ia directori, ci și la secțiile de în- aățămînt) nu manifestă întotdeauna aceeași preocupare pentru utilizarea rațională, cu maximum de folos, a timpului. La

LECTURILE PEDAGOGICE
(Urmare din pag. 1)demizarea predării unor obiecte cum sînt matematica, fizica, chimia, biologia, predarea pe obiecte la clasele mici etc. In prea mică măsură sînt abordate teme legate de activitatea desfășurată în grădinițele de copii, în învățămîntul seral ș.a.m.dDacă majoritatea secțiilor regionale de învățămînt desfășoară o muncă susținută în vederea pregătirii sesiunilor trebuie menționat și faptul că în unele locuri nu se constată aceeași preocupare. Așa stau lucrurile, de exemplu, în regiunea Galați, care nu a făcut cunoscută pină acum Institutului de științe pedagogice tematica lucrărilor pe care Ie elaborează cei 31 de învățători și profesori înscriși la sesiune. Nu poate fi apreciată ca mulțumitoare nici situația din regiunea Ploiești. Din cele peste 11.000 cadre didactice care lucrează în școlile acestei regiuni s-au înscris pentru „lecturi- numai 7 tovarăși. La fel de puțin satisfăcătoare este situația din regiunea București, care pină în prezent nu a anunțat comisiei centrale a „lecturilor pedagogice* nici numărul participanților la sesiune, nici tematica abordată în lucrările ce urmează să fie prezentate.O deosebită importanță pentru buna pregătire a sesiunilor regionale o are îndrumarea muncii de cercetare a celor ce elaborează lucrări. Experiența sesiunilor trecute a arătat că nu este suficient să se asigure un număr mare de lucrări și o tematică judicios aleasă. Realizarea unor lucrări de calitate necesită eforturi susținute din partea autorilor lor și o temeinică îndrumare a acestora de către sec

țiile de învățămînt și institutele de perfecționare. Această îndrumare trebuie să se desfășoare, pe cît posibil, cu fiecare autor în parte, mai cu seamă pentru acei care participă pentru prima dată la „lecturi . Numai o astfel de îndrumare concretă și susținută va duce la realizarea unor lucrări corespunzătoare, care să determine noi pași înainte in îmbunătățirea procesului instructiv-educativ, în promovarea noului în școala noastră socialistă.Sesiunile regionale vor avea loc în a doua jumătate a lunii mai, iar cea de a V-a sesiune centrală, în primele zile ale lunii iulie, concomitent cu sesiunea științifică a Institutului de științe pedagogice. Desfășurîndu-se în preajma aniversării a 20 de ani de la eliberarea patriei, eveniment deosebit de important în viața poporului nostru, sesiunile din acest an ale „lecturilor pedagogice" trebuie să fie o mărturie a dragostei corpului didactic pentru partid, pentru clasa muncitoare, o mărturie a devotamentului lui pentru școala socialistă, pentru pregătirea în spirit comunist a tinerei generații.La recenta conferință a organizației de partid a orașului București, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, apreciind activitatea plină de abnegație și devotament desfășurată de cadrele didactice, spunea : „Avem certitudinea că membrii corpului profesoral își vor consacra și de acum înainte toată capacitatea, talentul și puterea de muncă pentru a ridica necontenit eficacitatea și prestigiul științific al învățămîntului de toate gradele". De bună seamă că și sesiunile din acest an ale ..lecturilor pedagogice" vor demonstra hotărîrea oamenilor școlii de a răspunde acestei încrederi.
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© P»LEE>©AI^IE? HU)Z UM APEL!

Caldă 9i vibrantă, patetică ți aspră, delicată ți intimă, cerebrală și filozofică, lirică și profundă, dramatică sau luminoasă, meditativă sau melancolică, dură și brutală sau mingîietoare și suavă ca parfumul florilor POEZIA canti nuă de milenii să Incinte sufletul uman, să-I înaripese și , si 1 înnobileze. In clipe de reverie sau de veghe oamenii s-au aplecat dintotdeauna ou emoție asupra versurilor, eău- tind in farmecul cuvintelor potrivite ecoul propriilor lor idealuri și visuri și simțăminte.Dintotdeauna întne poezie ți sufletul cititorilor de poeaie a existat o siringă legătură de condiționare și influență reciprocă. Izvorită din sensibilitatea umană poezia a-a laăors asupra oamenilor pentru a le amplifica simțămintele, pentru a-i face mai buni, mai profunzi. mai sensibili, mai nobili.Dacă este firesc ca frumusețile acestei minunate arte să nu fie pătrunse deopotrivă detoți, este nefiresc, este păcat ca unii să nu le înțeleagă de Ioc, căci nu poate fi vorba de lipsa de receptivitate la frumusețile diamantine ale versurilor, de anumite înclinații și predispoziții deosebite, ci doar de o anumită limitare a înțelegerii comorilor condensate în imagini poetice pe care o determină un minus in educație.La fel ca și ascultătorul de muzică, cititorul de poezie arc nevoie de un ghid atent care să-i îndrume primii pași pe drumul ce-] duce către înțelegerea splendorilor poetice, să-i deschidă primele porți, să-i descifreze cu gingășie și pricepere primele taine ale abecedarului poetic. Și, acest ghid, atent, plin de bunăvoință și înțelegere, oamenii îl găsesc încă din anii copilăriei, anii celei mai receptive sensibilități, în învățătoarea care le citește primele versuri din cartea de citire, în profesorul de limba romînă, care încearcă primul să-i introducă în zbuciumul creației eminesciene. Chipul cum acești oameni — cei dinții dintre îndrumătorii noștri pe căile spre minunile din universul poeziei — își vor face datoria este hotăritor pentru receptivitatea cititorului de versuri. Lor, educatorilor, Ii se adresează în pagina de față poeții Nina Cassian și Maree] Breslașu împărtășin- du-și părerile despre cum este mai bine să-i faci pe alții să îndr>eească poezia și s-o înțeleagă.

întrebarea pe care mi-o puneți 
privitor la opinia mea asupra problemelor legate de predarea 
„poeziei" in școală mă găsește, ca să spun așa, intr-un moment priel
nic. Nu numai că am re
flectat recent la raporturile atit 
de gingașe între școală și poezie, 
respectiv între pedagogie și es
tetic — dar mă aflu încă în plin 
experiment creator, trăind în 
toată acuitatea ei această com
plexă problematică. Vreau să spun că poeziile pe care le scriu 
acum, pentru copii, mi-au prile
juit nenumărate constatări, ba 
chiar... descoperiri (la vîrsta 
mea !) în domeniul de care se 
ocupă „Gazeta învățămîntului”...

O să pară, poate, paradoxal, 
dar volumul de versuri la care 
lucrez in ultimele săptămîni nu 
e destinat școlarilor, ci preșcola
rilor, și încă celor mai mici di litri ei, fermecătorii analfabeți din 
primul an de „grădiniță". Dar însuți faptul că problema predă
rii (aproape aș sublinia, adăugind 
„și a preluării”) poeziei in școală 
se pune cu mai multă rigoare cu 
cit avem de-a face cu copii mai mici, recentul meu cîmp de acti
vitate, constituie o sursă de ob
servații concludente, ele fiind fă
cute oarecum la limită.

Cel a cărui inteligență și sen
sibilitate trebuie să le ating prin 
„mesajul" minusculelor poeme 
pe care i le dedic posedă un ba
gaj de cunoștințe extrem de re
dus, un vocabular adesea nede
pășind cîteva zeci de cuvinte. Cu 
aceste noțiuni ți cu aceste cuvinte sînt silit să operez. Dar 
dificultatea rezidă în altceva, și 
anume, în strădania de a face, 
cu asemenea mijloace, totuși POEZIE.

lată-mă, cred, în miezul preo
cupării noastre ; se afirmă de că
tre unii profesori că „în genere" 
copiii din clasele elementare și 
chiar din cele medii nu îndră
gesc poezia... Precizarea pe care 
încerc să o aduc e aceasta: nu 
îndrăgesc poezia... atunci cînd nu 
este poezie (din vina autoruluiI) 
sau nu e înfățișată ca atare de 
către dascăl. Firește, hoțul cu 
un păcat și păgubașul cu multe : Dar eu îmi îngădui să vorbesc 
despre poeziile bune, realizate, și 
care totuși sînt uneori tratate ca 
niște bucăți de proză, diminuate 
la „subiectul" lor, sau chiar, vai.

la anecdota pe care o cuprind 
Frumusețea formei, bogăția lim

Să ne apropiem de poezieVreau să spun, din capul locului, că îmi dau seama de cită calificare și abnegație are nevoie un profesor pentru a-?i face elevii să îndrăgească și să înțeleagă dificila disciplină a poeziei.înclinația naturală a copilului către ritmurile vioaie și cantabilitatea versurilor urmează să fie cultivată în așa fel îneît să poată să se transforme, o dată cu trecerea anilor, în interes și pasiune pentru caracterul concentrat. sintetic al poeziei, pentru puterea ei de sugestie și vraja ei revelatoare.în străbaterea acestei traiectorii, îndrumarea școlară joacă un rol extrem de important. Cunosc oameni care se refuză poeziei pentru că în anii școlii le-a fost prezentată în chip neatrăgător, didacticist și schematic, după cum alții s-au apropiat de ea prin intermediul unui profesor atent, sensibil și convingător.Nu sînt specialistă în problemele atît de complexe ale educației, dar mi-aș permite cîteva observații în legătură cu felul în care se predă poezia în școală, cu convingerea că nu e vorba de un domeniu oarecare de cunoștințe, ci de o adevărată necesitate psihică, de un instrument de șlefuire a sensibilității și conștiinței, de un excelent mijloc de cunoaștere a lumii și de înnobilare interioară.Principalul cusur al modului în care poezia apare în manualele școlare îl constituie, cred, faptul că se insistă excesiv asupra a ceea ce exprimă poezia și prea puțin asupra felului în care exprimă. Accentul pe ce, în dauna lui 
cum are ca efect estomparea pînă la dispariție a specificului poetic. Dacă majoritatea

poeziilor sînt analizate exclusiv din punct de vedere al conținutului, considerat mai ales tematic și anecdotic, elevul — si. mai tîrziu. cititorul matur — se va întreba, pe bună dreptate, întrucît are el nevoie de a- ceastă ciudată formă versificată, cînd poate afla aceleași lucruri, mai pe larg, mai atractiv. mai spectaculos. într-un roman bun. de pildă.Sistemul de a nara o poezie, de a o repovesti în proză nu numai că nu constituie o aprofundare, dar duce chiar, adeseori, la deformarea ei.De altfel, predilecția nejustificată pentru poezia „care se poate povesti" explică numărul abuziv de poezii anecdotice din manualele școlare, în dauna poeziei lirice. Dacă acest lucru este firesc. în anumite limite, pentru clasele I-IV. avînd în vedere nivelul de înțelegere și preferințele copiilor la’ acea vîrstă. pentru clasele mai mari el devine o piedică în calea savurării unei poezii mai complexe și mai adinei. (Dealtminteri — alt fenomen curios — numărul poeziilor, în loc să crească în manualele pentru clasele superioare. scade simțitor).Firește că nu e ușor să faci analiza unei poezii lirice în care, aparent, „nu se întîmplă nimic". în care epica exterioară este înlocuită de o epică mai subtilă, a sentimentului. Analiza imaginii poetice, cu sau fără tropi evidenti, este o operație care cere din partea profesorului multă putere de pătrundere, sensibilitate, imaginație și capacitate de formu

lare. Totuși, fără acest efort, poezia. în adevăratul ei înțeles, îi va rămîne străină elevului.O problemă mai lesne de rezolvat rămîne aceea a selectării mai judicioase a autorilor prezanți în manuale, precum și grija pentru caracterul reprezentativ al bucăților a- lese.Cred de asemenea că ar fi foarte indicat să se emită unele judecăți de valoare în legătură cu poeții luați in studiu, așa ca elevii să nu-i egalizeze mecanic, ci să fie ajutați la stabilirea unei ierarhii utile (cu prilejul mai multor consfătuiri, am auzit părerea că To- pîrceanu este egal cu Eminescu. ba chiar îl întrece !).Ar mai fi desigur destule de spus. De pildă, în legătură cu oglindirea fenomenului poetic contemporan de la noi. care, așa cum apare în manuale, nu stîrnește în suficientă măsură interesul elevilor pentru poeții actuali.întrucît problema în discuție este dintre cele mai dificile, aș sugera să se organizeze cît mai multe dezbateri, la care să participe cadre didactice și poeți, pentru a se încerca o clarificare a specificului poeziei și a procesului de creație.Sînt încredințată că merită să depunem toate strădaniile pentru a îmbogăți sufletul omenesc cu acest diamant multifațetat capabil să concentreze lumina lumii, care este Poezia.
NINA CASSIAN

bii, originalitatea metaforelor, sensibilitatea specifică a unui poet sau a altuia (fie că e vorba 
de clasici, fie că e vorba de poezia noastră, realist-socialistă) 
sînt, ce e drept, analizate — dar 
la rece, la un mod didactic... în 
sensul rău al cuvintului.

Mai mult decît pentru lucrările în proză, atunci cînd este 
vorba de poezie rolul profesoru
lui este hotăritor. El poate, cu 
discreție, cu tndemînare, să cre
eze ambianța necesară, climatul 
propice, premizele receptivității poetice a învățăceilor, a tinerilor săi prieteni...

Poezia este un limbaj — și ca orice limbaj se învață; o „acu
mulare cantitativă” lentă, anevo
ioasă pe alocuri, urmată de sal
tul calitativ al descifrării, al re
velației (aici termenul nu are 
nimica mistic i»i el.'), al îneîntă- rii și al desfătării la lectura sau 
la audiția '.„ui poem, adeseori a 
unei singure strofe. Mult dezbă
tută problemă a „accesibilității” 
se pune aici, iertați-mi incume- 
tarea, ca și în alte urcușuri : 
poetul a jalonat itinerariul, dar 
aportul unei călăuze experimen
tate asigură și „accesul" pină la 
succesivele altitudini, și cuprinderea peisajului care se desfă
șoară... Mă simt dator cu o lămurire : nici prin gind nu îmi 
trece să-i îmbiu pe tovarășii pro
fesori la performanțe turistice — și pedagogice — peste rîpile și 
prăpăstiile poeziei proaste. Dim
potrivă, intră în menirea lui de 
ghid să ocolească asemenea cap
cane, să-i abată pe cei căre i sînt 
încredințați de la ele. Și, pentru 
a păstra imaginea, remarcați că 
locurile cele mai... plate se de
ghizează în vertiginoase, greu 
„accesibile" culmi, amețitoare nu
mai prin beția de cuvinte !

Sufletul pur al copilului e 
dornic de frumos ; sufletul fră- 
mîntat al adolescentului de asemenea. Fiecare generație reface, de la început, drumul folclorului, 
căutind în poezie și prin poezie 
expresia propriilor simțăminte. 
De la cele mai simple la cele 
mai complexe, de la cele mai ma
nifeste la cele mai tăinuite. Nu 
întîmplător evoc aici folclorul, 
care — mai cu osebire în versuri 
— a păstrat, a sporit și a trans
mis de-a lungul veacurilor, o 
dată cu istoria poporului, și comorile limbii, atît de frumos 
vorbită încă de pe cînd nu în

cepuse a fi scrisă... Vreau să spun că prin mijlocirea textelor 
de poezie se poate atinge un alt 
țel de primă însemnătate al în- 
vățămîntului: îmbogățirea lexi
cului pe care îl vehiculează șco
larii, diferențierea și nuanțarea 
acestuia, adecuarea termenilor 
proprii, structurarea unei rostiri în spiritul limbii.

In special sub unghiul de ve
dere al acestei preocupări — al transmiterii, al „predării” unui 
grai limpede și frumos — lupta cu o anumită indiferență a copiilor față de poezie se impune 
ca un comandament cu adevărat 
major în cadrul educației lor 
patriotice, al educației lor comu
niste.

Am adesea ocazia, pe cît de 
plăcută pe atît de fructuoasă 
pentru mine, de a sta de vorbă 
cu profesori, cu învățători, mer- 
gind „pe teren", in școli, în casele de pionieri, sau întîlnindu-i 
la reuniuni sindicale (așa cum a 
fost spre pildă cea de la Timi
șoara, în cadrul „Săptămânii poe
ziei"). Știu că problema „poeziei 
in școală" nu îi preocupă numai 
o săptămină pe an și doar în ca
drul unor asemenea tovărășești 
schimburi de păreri și de expe
riență. Credința mea este că ei pot și trebuie să regăsească filonul 
ascuns al sensibilității la poezie a tineretului, de la cei mai mă
runți pină la cei „mari". Profe
sorii, care sînt adesea și părinți, cunosc marea doză de disimulare 
a copilului, refuzul lui îndărătnic 
de a te lăsa să pătrunzi în lumea 
lui de ginduri, pe care o apără 
mințind „insensibilitatea", bra- 
vînd orice „imixtiune" cu atitu
dini ostentative care merg pînă la aparent cinism...

Poezia — repet, poezia bună 
— este și rămâne una dintre 
căile de acces la această viață 
lăuntrică, o punte zvîrlită către 
ea, pe care copilul își angajează 
pașii, la început sfielnici și șo
văitori, apoi din ce in ce mai 
fermi și mai siguri. Pledez oare 
pro domo ? Nicidecum. Noi înși
ne, poeții, sîntem „angajați" pe 
această punte, care duce de la 
viața însingurată la aceea a obștii întregi, de la vis la realitate, 
de la intuiții la conștiință. Ca 
și domniile voastre! Ne puteți 
da un prețios, un esențial ajutor 
în muncă, tovarăși profesori I

M. BRESLA^U
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Meditații,
consultatii

Una din preocupările de seamă ale colectivelor didactice este aceea de a ajuta pe elevi să știe tot mai mult, să se depășească mereu pe ei înșiși. Pe această linie s-au încetățenit unele metode de muncă, prin care elevii rămași în urmă sînt ajutați să țină pasul cu întreaga clasă, iar cei buni sînt ajutați să aprofundeze mai mult cunoștințele, să lărgească sfera lor. Am stat de vorbă cu mai multe cadre didactice în legătură cu formele — ca să spunem așa — suplimentare de ajutorare a elevilor la învățătură. împărtășim citeva din păreri și unele aspecte din experiența lor în această direcție.

muncă independentă. în cazul în care după încercări repetate elevul nu-și poate face singur tema este ajutat de învățătoare sau de pedagoge. Acestea au grijă să controleze riguros ne toți elevii asupra efectuării temelor. Dar o a-tenție deosebită dăuvil* c»a învățătj ales de
Tovarășa prof. I. Mușat, directoarea Școlii generale de 8 ani nr. li din București a fost întrebată ce părere are despre medi

tațiile cu elevii rămași în urmă la 
învățătură și cum ’.e-a organizat 
în școala pe care o conduce.

Răspuns : Fiecare învățător și profesor trebuie să muncească așa ca elevii lui să plece din clasă cu lecția măcar în linii mari învățată. Cu toate acestea am constatat chiar la cadre didactice bune existența unor copii pe care, cu toate eforturile depuse Ia lecție, nu reușesc să îi aducă la același nivel cu clasa. Am constatat că adeseori acești elevi rămîn în urmă din pricina golurilor pe care le au în volumul cunoștințelor căpătate anterior, goluri determinate de măsura în care învățătorii și profesorii lor din clasele precedente nu au reușit să le asigure o pregătire la fel de temeinică la toate disciplinele.Noi am organizat ajutorarea elevilor în funcție de golurile pe care le au și atît timp cît le au. Pentru aceasta profesorii au analizat cu atenție pregătirea fiecărui elev (prin lucrări de control, cu ajutorul examinărilor orale etc.). încă de la începutul anului școlar ei și-au făcut o evidență a lipsurilor. Apoi au constituit grupe de elevi după tipul de greșeli pe care le fac. Meditațiile se organizează separat pe grupe și în unele cazuri sînt chiar individuale. în cursul acestor ore suplimentare se pune un mare accent pe exercițiile orale și scrise.Colectivul cu care se lucrează 
au este mereu același, căci elevii «înt chemați la aceste ore pînă se pun la punct cu problemele. In schimb, pe parcurs, profesorul poate constata la alții o serie de

goluri și atunci aceștia sînt chemați la meditații.Organizind în felul acesta ajutorarea elevilor rămași în urmă la învățătură, am reușit să-i aducem pe cei mai mulți la nivelul general al colectivelor din care fac parte. Unii din ei reușesc în prezent să ia note bune și chiar foarte bune.Ne-am adresat tov. J. Christu, directoarea Școlii medii, „Zoia Kosmodemianskaia” din București, pentru a ne arăta cum a 
organizat supravegherea și aju
torarea elevilor interni.

Răspuns : O organizare justă a studiului individual, îmbinată cu o îndrumare competentă și un control riguros, constituie premi-sele unei temeinice elevilor interni.în internatul școlii ditațiile încep cu un
pregătiri a

moment or-ganizatoric în care se includ : a- pelul, revederea orarului din ziua care urmează și precizarea temelor la fiecare obiect. în încheierea momentului organizatoric, învățătoarea sau pedagoga indică elevilor succesiunea cea mai bună a materiilor în cursul prexătirii lecțiilor. De exemplu, se recomandă învățarea prin alternare- a matematicii cu o limbă străină, cu geografia sau cu fiTot înainte de a -» «tec Ia stu
diul ir.d: . idua: ț- i „c . '< «r.in-
regulilor grarnat: ’ iau . -lor 
de matematici sa preceadă neapărat scrierii temelor respec-
tive. 
mul 
căci 
cele

In vă ța rea se frezează :n pricind pe studiul individual
prin 

mai trai deprinderi de

dă. pedagoga C 
grijă periodic .

cl»r* a V-a, d-: pil-st are înpe care le indremer-să îndeaproape cum Să-și efectueze temele. Procedeul este foarte bun. De a- semenea elevii mai slabi sînt puși să învețe lingă cei mai buni. Aceasta îi stimulează la o activitate mai intensă.La clasele mici (I — III) pedagogele — învățătoare — lucrează și cu întregul colectiv pentru fixarea cuniw'dnțelor. Pentru a-lative, dac scurte dietâri, exerciții de calcul mintal, fac excursii imaginare cu copiii, concursuri „Cine știe, răspunde".Pentru elevii din clasele VOI—XI ajutorul constă mai mult în supravegherea respectării 
riguroase a regimului a e- fectuării sistemaVee a ter&i’rr

Se pot abține res ‘ bune ți 
foarte bune îs pregăti •„ elevilc-r
pune '’rțătaral sau pedagogul de internat fn fața colectivului sînt tdrsitice cu ceriuțele învăță- U-rului și profesorului clasei. Pen
tru a orșa-ÎM o colaborare strîn- să între ae^ri factori, cadrele didactice cjoiăKare și cele din școală tin o permanentă legătură. 
Conducerea șevii nuistre a cu- prlus in ccibiile metodice toate ped'fioeele din internat pentru s le ține la curent cu cerințele instruirii și educării comuniste a elevilor. In plus acestea participă activ și la consiliile pedagogice, asistă la orele de curs. La rîndul lor profesorii și învățătorii școlii vin deseori în internat interesindu-se de munca 
elevilor, de comportarea lor.

' Verificarea reciprocă a modului etun an fost rezolvate temele 
pentru acasă constituie un ajutor colegial, care fără să răpească 
timp în plus școlarilor, se dovedește deseori foarte eficace pen

tru bnna pregătire a lecțiilor

Elev și totodată
Ștefan lasă condeiul din 

mînă absorbit de minunea 
fulgilor pufoși de zăpadă 
ce cad osteniți din înalturi.

— Vin de departe — 
gindește băiatul — de a- 
ceea au și ajuns atît de 
tîrziu la noi. Au sosit o 
dată cu primăvara !

Cîțiva s-au oprit molcom 
in fereastră și s-au topit, 
brăzdînd-o cu lungi șiroaie 
limpezi.

— Uite cum pling ! zîm- 
bește copilul. Pling că s-a 
cam dus vremea lor. fiu 
sint nici două ceasuri de 
cînd tot la această fereas
tră rîdea, cald, soarele...

— Ei ! Ce faci 7 ti retează scurt firul gîndurilor 
vocea subțire a colegului 
la care a venit să învețe. 
Eu îți dictez, ba mi-am și scris tot fragmentul, iar tu te uiți pe fereastră. Unde al rămas ?

— „Nu știu alții cum 
sînt, dar eu".

— „...cînd mă gîndesc la 
locul nașterii mele...”.

A terminat și Ștefan de 
scris textul pe care l-au a- 
vut de analizat. Satisfăcut, 
pune un punct apăsat la 
urmă. Și o dată cu el... o 
pată mare de cerneală!

— Ce-ai făcut ? — se ne
căjește colegul. Acum tre
buie să rupem foaia!

Așa că Ștefan ia totul de 
la capăt, scriind încet ca 
să nu mai greșească. An
drei, premiantul clasei și 
de mai multă vreme „pro- 

fesoml“ seu, arc dcs'uie 
răbdare și-l așteaptă.

— Cîte propozăjt» arc 
fraza aceasta 7 încearcă 
Andrei să-ți „autreneie" 
elevul la lecție, așa cum l-a învățat tovarășul pro
fesor.

Ștefan se uită și iar se uită la cele scrise, apoi:— Nu, nu știu. Nici în clasă nu mă descurc cind 
e vorba de propoziții, de 
fraze.— Cum nu te descurci/ Nu știi ce este, de exem
plu, o propoziție ?

— Ba știu.— Atunci, ce este ?— Știu, dar nu pot să 
mă exprim. Mai bine spu
ne tu.Andrei definește propo
ziția, apoi fraza, și-l pune pe „elevul" său să repete.

— Acum, să vedem cîte 
propoziții sînt în această 
frază. Cum putem afla a- 
ceasta ?

— Nu înțeleg întreba
rea ! caută să cîștige timp 
colegul.

— Cum putem afla din 
cîte propoziții se compune 
fraza pe care am scris-o în 
caiet ?

— Aaa ! își aduce aminte 
ca prin «îs școlarul certat 
cu gramatica. După numă
rul subiectelor.— Nu-i adevărat. După 
numărul predicatelor.

Ștefan strîmbă nedume
rit din nas :

— După numărul predi-

— Acum să mergem mai 
departe — hotărăște An
drei.

_Mai departe". Dar cum, cind Ștefan nu poate deo- 
rebi pe text verbele pre
dicative de cele nepredica- tice și-i este totuși impo
sibil să delimiteze corect 
propozițiile ? Micul său 
„profesor" încearcă să-l a- 
jute. Cum se pricepe, li pune să repete după din- sul, iarăși și iarăși, ce este 
aceea o propoziție, ce sînt 
verbele predicative, cum 
putem afla din cîte propo
ziții se compune o frază, 
de cîte feluri sînt propozi
țiile, în ce raport se pot 
afla ele — doar, doar va 
izbuti Ștefan să facă singur tema. Și cum acesta nu izbutește, iar timpul 
trece uimitor de repede, 
Andrei devine mai... ope
rativ, efectuind el analiza 
gramaticală pe care au a- 
vut-o pentru acasă. Nu, nu 
singur: sub privirile „a- 
tente“ și mulțumite ale co
legului său. Apoi verifică 
în caietul acestuia dacă to
tul a fost transcris corect, 
dacă totul este în ordine.¥

— Problema aceasta este 
o aplicare la lecția pe care 
am învățat-o amîndoi adi
neauri. Poți să spui cum se 
rezolvă ?

Colegul tace, uitîndu-se 

îndelung la enunț și ridi- cînd din sprincene a profundă meditare...
— Ce teoremă trebuie să 

aplicăm înainte de toate 7
— Aplicăm teoria...— Nu teoria : teorema !
— Teorema, se corectea

ză Ștefan cu un ton care 
înseamnă că lui îi sînt perfect egale amîndouă. Teo
rema...

— Teorema lui Pitagora. 
O știi pe dinafară ?— Asta da. O știu. Ipotenuza este egală eu suma 
celor două catete.

— Nu, nu e bine — se 
îngrijorează Andrei. Pă
tratul ipotenuzei este egal 
cu suma pătratelor catete
lor.

— Dar de ce e mai bine 
așa ?

Andrei încearcă să-și re
amintească din anul trecut 
cum vine povestea cu pă
tratele catetelor și cu cel al 
ipotenuzei, pentru a i de
monstra lui Ștefan că nu e 
tot una. Nu izbutește însă și renunță, explicînd supă
rat colegului:— Pentru că așa este co
rect și așa ne-a spus tova
rășul profesor. Care din 
datele problemei le folosim 
pentru a afla ipotenuza ?

Ștefan stă și se gindește. 
Poate n-a înțeles bine pro
blema, poate nu-și amin
tește care este ipotenuza și 
se jenează să i-o spună co
legului, poate,i

Dar de unde să intuias
că micul lui „profesor" 
toate acestea ? El așteaptă și iar așteaptă un răspuns care întîrzie. Și în cele din 
urmă se hotărăște din nou 
pentru operativitate... Mai 
ales că mai au de învățat și la istorie o lecție destul 
de grea și, mi se pare, și la naturale.

★
S-a înserat de mult. Copii» și-au terminat lecțiile. 

Ca împins de un resort. 
Ștefan sare în picioare și, înveselit deodată, răsuflă 
ușurat.

— Gataaa ! Acum să ne 
jucăm, fraților ! Haide afa
ră ! Cred că încă mai 
ninge.

In timp ce-și expune ple
doaria în favoarea unui joc 
„foarte, foarte interesant" pe care-l știe, îl trage de 
mînă pe Andrei, spre ușă. 
Dar acesta e plictisit și 
fără chef. Sau, mai bine 
zis, obosit. A muncit din 
greu pentru ca mîine Ște
fan să se prezinte cu toate 
temele scrise. A muncit 
din greu, dar dacă stă să 
se gîndească bine, el însuși nu este îndeajuns de bine 
pregătit. Nu a avut timp și 
pentru el.

Și oarecum nemulțumit 
de constatare, își trage 
mina din strînsoarea cole
gului cu chef de joacă :

— Nu, nu vreau să mă
joc. Nu te supăra.

— Andrei, băiatule, ați 
terminat lecțiile ? — intră 
pe ușă mama. S-a făcut 
seară! Să știi că am hotă- 
rît să nu mai mergem as
tăzi la cinematograf. E 
prea tîrziu. Dar lasă, du
minică o să ai mai mult 
timp. Acum du-te și te 
spală. Ești și foarte obosit.

Și uite așa, de cînd to
varășul diriginte i-a dat in 
grijă pe Ștefan, Andrei e zi de zi obosit și mereu 
obligat să renunțe la joacă, 
la cinematograf, la o carte 
citita în tihnă, la o discuție prietenească cu părin
ții. Și măcar de ar face-o 
cu folos pentru „elevul" 
său. Dar nici măcar des
pre așa ceva nu poate fi 
vorba, deoarece ați văzut: 
de la priceperea pedagogi
că a... copilului și de la 
competența lui, fie el chiar 
premiantul clasei, și pînă la 
priceperea și competența 
profesorului este o distanță 
ca de la cer la pămînt.

După o zi de muncă în
cordată Andrei e trist. E 
supărat pe el că n-a reu
șit să-i explice totul lui 
Ștefan, că n-a reușit nici 
pentru el să facă totul ca 
să știe bine, ca altădată, lecțiile.E supărat pe el... în loc 
să fie supărat pe cel care 
i-a cerut mai mult decît 
poate un copil.'

STELA PREDEȘCU
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1 FI DIRECTOR — Cabinetul pedagogic —A fi director este, desigur, o mare răspundere. Căci de tine, de felul tău de a munci depind multe în școală, dacă nu chiar totul. Nu știi să pătrunzi în afundurile vieții tumultuoase din colectivul de profesori și de elevi pe care îl conduci ? Nu-i înțelegi pulsurile și acționezi în contratimp cu cerințele realităților din școală ? Nu reușești să organizezi activitatea așa ca ea să se desfășoare cu precizie și siguranța mașinăriei ceasornicului ? Atunci colectivul de care răspunzi va bate pasul pe loc sau, în cel mai bun caz, va merge în zigzag spre țelurile propuse.Am vizitat zilele trecute Școala medie „Spira Haret" din Capitală. Directoarea școlii, prof. A. Teodorescu, tocmai înfiripase o discuție cu secretara organizației U.T.M.— Clasa aceasta se va îndrepta — îi spunea acesteia tovarășa directoare. Totul este să perseverăm în controlul riguros al pregătirii zilnice a elevilor, în controlul temelor lucrate acasă, pentru a-i obișnui cu studiul individual, cu munca.— Și în ce privește disciplina mai sînt multe de făcut aici — adăugă cu nemulțumire interlocutoarea tovarășei Teodorescu.— Da, al dreptate. Sînt multe de făcut și trebuie să le facem, deoarece îmbunătățirea comportării elevilor, întărirea disciplinei vor rezolva o seamă de probleme legate de nivelul la învățătură al acestei clase. Dacă am izbuti să formăm un nucleu puternic de elevi care Să susțină măsurile educative luate de colectivul pedagogic ar fi desigur bine. Dar în clasa aceasta se pare că adeseori Mihaela rămîne singură, și singură nu poate răzbi.— Așa și este ! întărește colega mai tînără.Ceva mai tîrziu discutam cu tovarășa directoare despre cauzele rămînerii în urmă la învățătură.— Noi am cercetat aceste cauze. Ele sînt foarte diferite. Iată, de exemplu, eleva aceasta din clasa a IX-a. Are destule note slabe. Dar să vedeți : ea citește mult. La bibliotecă are fișa cea mai încărcată. Ce citește însă ? Nimic din lista cărților indicate de programă, cerute de profesorii ei. Deși, într-un fel, lectura o ajută să se dezvolte din punct de vedere intelectual, să se cultive — prin faptul însă că nu este aleasă astfel încît să o sprijine direct în însușirea cunoștințelor cerute de programă — lectura a constituit și o cauză a rămînerii ei în urmă. La fel și cu alți elevi.Și explicațiile amănunțite continuă.Ne am întrebat — în timp ce o ascultam pe tovarășa directoare înfățișîndu-ne diferite aspecte din viața școlii, a claselor, a elevilor — cum reușește să fie prezentă pretutindeni în șantierul acesta care modelează suflete și crește oameni noi.Nu este ușor, desigur, să pătrunzi atît de adine în realitățile școlii. Dar este o necesitate. Din faptele cotidiene, adeseori mărunte, „se conturează" — cum obișnuiește să spună tov. Teodorescu — rînd pe rînd un anumit aspect, un anumit fenomen. El trebuie cunos
cut de la origine pentru a se putea lua la timp măsurile cele mai potrivite de îndreptare 
a neajunsurilor.Așadar, directorul să cunoască adine ceea 
ce se petrece zi de zi în școală. Dar să nu-și facă din aceasta un scop în sine, pierzîndu-se în amănunte, fărîmițîndu-se, căci atunci „corabia" pe care o conduce rămîne în fapt fără căpitan. Să cunoască totul sau cît mai mult pentru a putea desprinde — așa cum face și tovarășa Teodorescu — liniile spre care tinde activitatea în fiecare moment.Directorul se informează asupra realităților din școală adeseori prin cadrele didactice. In discuțiile cu acestea, el află multe lucruri despre desfășurarea lecțiilor, despre activitatea și comportarea elevilor. Dar el trebuie să caute și căi pentru cunoașterea nemijlocită a acestor realități. Posibilități sînt numeroase. Începînd cu observarea nemijlocită a elevilor

în timpul pauzelor, pe stradă, în clasă și con- tinuînd cu asistențele la lecții, cu studierea lucrărilor scrise date de profesori, prin lucrări scrise date de director, prin controlul oral direct și indirect etc.Iar toate aceste căi trebuie astfel folosite încît să nu știrbim autoritatea profesorului în fața clasei (deși mai sînt cazuri în care este nesocotită această cerință atît de importantă a muncii pedagogice).Este indicat ca directorul să-și noteze cu atenție cele constatate, să sublinieze lucrurile importante, care solicită o rezolvare urgentă. Altfel — fiind atît de multe și de diverse problemele într-o școală — ușor va putea uita chiar unele din aspectele cele mai însemnate, mai concludente.Nu este deajuns desigur ca directorul să își organizeze bine numai propria muncă. Obțin rezultate bune școlile în care directorul se îngrijește ca și personalul didactic și cel administrativ să lucreze organizat, operativ și in funcție de ceea ce scoate la iveală și cere viața școlii.Tovarășul Gh. Sireteanu, inspector metodist la secția de învățămînt a raionului Hîrlău este de părere, cu deplin temei, că statornicirea unui anumit sistem de muncă în școală nu înseamnă de loc încetățenirea rutinei, nede- pășirea unui anumit cadru al experienței. Că, dimpotrivă, aceasta presupune căutarea necontenită a noului, îmbogățirea experienței acumulate cu forme noi, mai eficiente. In multe școli (ca de exemplu Școala medie „Mihail Sa- doveanu" și Școala generală de 8 ani nr. 61 din București, Școala medie din comuna Bel- cești. Școala generală de 8 ani din comuna Șipote, raionul Hîrlău, și altele) colectivele didactice, sub conducerea directorilor, cercetează cu atenție unele aspecte de muncă pentru a reține și generaliza ceea ce este înaintat și a aduce mai multe foloase activității.Experiența bună a colectivelor pedagogice a arătat cît de mult înseamnă pentru formarea unui sistem de lucru în școală stăruința directorului de a obișnui întregul personal cu operativitatea, cu analizarea după criterii științifice a faptelor și fenomenelor în vederea unor măsuri asupra cărora să nu fie nevoie să se revină, de a statornici de sus și pînă jos (mer- gînd pînă la elevi chiar), concordanța deplină între vorbă și faptă.Un ajutor prețios poate primi conducătorul școlii, din acest punct de vedere, din partea organizației de sindicat. Preocuparea pentru disciplina în muncă a membrilor de sindicat, cultivarea răspunderii comuniste în toată activitatea lor și alte probleme de acest gen, care cad și în seama organizațiilor de masă, au desigur greutate în strădaniile pentru statornicirea unui sistem de muncă în colectivul de profesori și elevi.Este apreciată inițiativa unor secții de învățămînt de a instrui pe directori în probleme de conducere, de a organiza schimburi de experiență între ei. Asemenea acțiuni au inițiat, de exemplu, secțiile de învățămînt ale raioanelor Zalău, Piatra Neamț, Urziceni, Lipova, Bîrlad, Zimnicea, Timișoara, Brăila, ale orașelor Iași, Reșița ș.a. Este necesar ca acțiunile acestea să fie foarte bine gîndite, ca schimburile de experiență să aibă loc Ia școlile cele măi bune, astfel încît participanții să nu-și irosească timpul în zadar și să preia o experiență valoroasă. împletind asemenea inițiative cu preocuparea Inspectorilor de a îndruma la fața locului pe fiecare director, secțiile de învățămînt vor contribui la mai buna desfășurare a muncii din fiecare unitate școlară.Am înfățișat doar cîteva aspecte din munca atît de complexă și plină de răspundere a directorului cu intenția de a îndemna la dezbaterea și clarificarea mai în profunzime a problemelor pe care le implică activitatea de conducere a școlii.
I. PETRESCU

i'Wiari in bicojAcca^in cojauiia Pi«nu. de regiunea Hunedoara,

Munca instructiv-educativă la nivelul cerințelor actuale impune învățătorilor și profesorilor o necontenită informare asupra noilor realizări în domeniul științei, o permanentă preocupare pentru elaborarea unor metode și procedee de muncă înaintate.Generalizarea și popularizarea experienței pozitive, stimularea acțiunilor meritorii în domeniul activității metodico-pedagogice constituie una din principalele sarcini ale secțiilor de învățămînt. Preocupată de cunoașterea și selecționarea celor mai eficiente metode de muncă, de generalizarea acestora in toate școlile raionului, secția de învățămînt a sfatului popular al raionului V. I. Lcnin din Capitală a avut cîteva inițiative în ce privește activitatea cabinetului padagogic raional.Pentru cunoașterea celor mai bune metode de predare a lecțiilor, cabinetul pune la dispoziția învățătorilor și profesorilor planuri calendaristice pe obiecte la diferite clase, întocmite de cele mai bune cadre didactice, planuri de muncă ale comisiilor metodice pe specialități, planuri model pentru predarea unor teme din programă pe baza unui sistem de lecții, planuri pentru diferite tipuri de lecții (de matematică, de fizică, de chimie, de științe naturale, de geografie etc. pentru cl. I—XI), planuri pentru orele de dirigenție, cu teme diferite, planuri ale muncii educative — toate acestea fiind în prealabil temeinic studiate și selecționate de colective de specialiști. Aceste materiale conțin și indicațiile necesare pentru utilizarea lor, scheme, planșe etc.Metodiștii cabinetului pedagogic stau în unele din zilele lor libere la dispoziția cadrelor didactice, prin rotație, pentru consultații în diverse probleme, pentru instructaje asupra efectuării experiențelor practice de laborator, asupra mînuirii în lecții a unor materiale audio-vizuale cum ar fi pikup ul, magnetofonul, filmul sau diafilmul, pentru ajutor în alcătuirea planurilor de muncă și de lecții.Spre a veni în sprijinul cadrelor tinere și al celor cu mai puțină practică în învățămînt, activul cabinetului pedagogic a repartizat fiecărui profesor metodist un număr de cadre didactice pe care să-i ajute îndeaproape în munca lor la catedră. Aceste cadre participă la orele ținute de profesorii metodiști sau sînt a- sistați la lecții de către metodiști, pentru ca sprijinul să fie cît mai direct. Metodiști ca tov. Bînă Olimpia — la fizică, Teodorescu Constanța — la științe naturale, Alger Paul — la matematică, Faur Aspasia — la limba romînă și alții, obțin rezultate deosebit de bune în activitatea lor de îndrumători.Pe lingă ajutorul direct acordat cadrelor tinere, cabinetul pedagogic raional prezintă profesorilor de specialitate unele materiale menite a stimula acțiunea de confecționare a materialului didactic prin mijloace locale, u- nele inovații în predare etc.Activitatea de cercetare științifică și metodico-pedagogică din raion este, de asemenea, în atenția cabinetului pedagogic. Aci pot fi găsite o serie de manuale școlare alcătuite de profesorii școlilor din raionul V. I. Lenin (A. Ganea, C. Teodorescu, O. Bînă, I. Popescu), sau lucrările cu caracter științific și pedagogic ale cadrelor didactice din raion. De asemenea, cabinetul pedagogic raional prezintă lucrările științifice de diferite specialități, cele cu caracter pedagogic și metodic precum și unele lucrări de critică literară, lingvistică etc. scrise de profesori din acest raion.O preocupare de seamă în activitatea cabinetului pedagogic o constituie îndrumarea comisiilor metodice din cadrul școlilor. în acest scop, sub îndrumarea secției de învățămînt au fost organizate schimburi de experiență între responsabilii comisiilor metodice ale diriginților de clasă 

precum și între responsabilii comisiilor metodice de matematică, fizică, limbă romînă, limbi străine.Cabinetul pedagogic raional este preocupat și de cunoașterea rezultatelor obținute de învățători și profesori în munca lor cu elevii. Printr-o serie de lucrări de sondaj date la diferite școli, cabinetul pedagogic a putut urmări atît nivelul de cunoștințe al elevilor cit și unele probleme speciale legate de scrierea corectă a elevilor din clasele I—IV, greșelile tipice săvîrșite de elevi în diferite clase la o serie de obiecte, dezvoltarea gîndirii logice prin lecții de matematică. Lucrările constituie subiectul unor dezbateri în cadrul cercurilor pedagogice, cu care prilej se realizează și un schimb de experiență între cadrele didactice.Fără îndoială că un loc central în activitatea cabinetului pedagogic îl ocupă îndrumarea muncii cercurilor pedagogice pe specialități. Acestea au primit indicații referitoare la tematica legată de cele mai actuale probleme ce interesează cadrele didactice. Urmărind eficiența acestor forme de muncă colectivă, metodiștii de specialitate acordă sprijinul lor în prezentarea noutăților științifice, a metodelor și procedeelor indicate în predarea unor teme sau capitole, asigurînd întărirea legăturii școlii cu viața, cu producția, o justă orientare ideolo- gico-politică, un caracter profund educativ al lecțiilor. Profesorilor de diferite specialități li se prezintă în cadrul cercurilor pedagogice unele expuneri susținute de oameni de știință, profesori în învățămîntul superior, cercetători științifici, academicieni etc. Pentru învățători au fost organizate expuneri legate de cunoașterea particularităților psiho-pe- dagogice ale elevilor și întocmirea fișei individuale, conferințe privind metodica predării limbii romîne etc.în prezent, cabinetul pedagogic se preocupă de crearea unor cabinete în școli medii considerate ca centre puternice de generalizare a experienței pozitive. A- ceste cabinete vor atrage în sfera lor de activitate școlile de 8 ani vecine, pe care le vor stimula în crearea unor cabinete proprii. Vor avea în curînd cabinete pedagogice școlile medii nr. 27 și „Gh. Lazăr", care dispun de suficiente mijloace pentru realizarea lor. tActivitatea cabinetului, pedagogic din raionul Lenin este încă Ia început. Mai sînt multe lucruri de făcut pentru ca acțiunile lui să constituie un puternic stimulent pentru îmbunătățirea muncii tuturor învățătorilor și profesorilor din raion. O problemă care frămîntă în prezent colectivul de conducere al cabinetului raional este aceea a antrenării cadrelor didactice în discutarea publică a experienței lor căci, deși multe din ele au inițiative lăudabile, se lasă greu convinse să-și expună în scris sau public metodele lor. Inițiativa luată de secția de învățămînt de a organiza consfătuiri pentru prezentarea lucrărilor științifico-pedagogice la nivelul șeolilor medii și al celor de 8 ani va constitui un puternic stimulent pentru cadrele didactice în a-și împărtăși experiența pozitivă și celorlalți tovarăși de muncă. îndrumînd cu grijă elaborarea lucrărilor pentru aceste consfătuiri, directorii de școli și metodiștii raionului vor dezvolta în rîndul cadrelor didactice încrederea în eficiența acestui mijloc de răspîndire a metodelor înaintate.Cunoașterea și generalizarea experienței pozitive este obiectivul principal al activității cabinetului pedagogic raional. Sîntem hotărîți să-l realizăm la un nivel tot mai bun prin strădania de a găsi căile cele mai drepte care să ne ducă la el.
Prof. C. PRISECARU 

responsabilul cabinetului 
pedagogic al raionului

V. I. Lenin-București
PAGINA 5



NHULE
Fizica pentru clasa

a VIII-aMecanica poate ii ma: ca un tot. cuprintind - le. formele și eoasecir <’-? mj j< - rii. Totuși actualul mar» - j ai <>3- seî a VlII-a nu țk=e ir’eșrol seama de aceasta Cerir.ti ,
șt prezintă dnT-- caș»; j: 
mecanicii f~—L ~ • .De exemplu, ststim «Ar jMvacn- tată ca un elersn’. ap*-.- nindu-se doar ?i> tre^cA; • - ocupă eu sîucmj’ ccr^irie.- ir echilibru sub ac-? —-xra -
pentru c« »ps« M compunerea 
forteter. nu ■ « .-!fb?j; > miy-ar»A A’ faot _- II 517»Considertin ce ru»"; / trebuie sg pcro^-i tu Mabî- ligpa fel paMSMI B caazrl rar? • de*<* niar-, șa »p*. ' -<k mtjcare pHBMk cc k<<e dmamt-'z afiu . _ : . ..staUfă* pri-Uu Că iC-; ti* respectiv *■ «w maaul »’ mi- • .,Ir. castrul -n n:. -contiur parsy- *>u _:!>*•* m- țivni despre * oe—7". iaane tare e d=: ’n e ar fi — -de at să se ewt-casr?. despre cut - punetea welacllar ru lia r»l. ■»- țiur car» ape* td fi. ■ - *.L-riz-U* la f- ". . •fre repetate la caj IH i-" se prestau ne . •_ ->ee &• w a vectorIi ceea ce privește -ri - -.. ._ cap?"’ de care cir- -U->- gerea nai tirce a Lotunr naș- cărSor comlăLrigs că HurM»at-_ vorbește foarte ssen»r Srs să ex- pii-;» «ofleient anele pcun-ripai-’ rur sînt ert“ de engue > spațiului ș: tim?«5ui rpii 77*Este știut faptul că râsci er-Ai- rim ca elevului să*. răr?r^ : rii »* n)» feueaun i r partacșda- rizarea ■■ taee mai llw Ds *- ceea ar fi fost mult tn>- tr~ . - în manual să fie pecs-r.-su secările «Bani variate fe fesier? iar in relații să apar> plus sau mirt® care repari--, ii particularizarea. Access > ■ - ;-

Observații la manualul de anatomie 
pentru rlasa a X-aN'-zi mânu»’ (te pi -tri .-t u X-c de-ji ia t* ■; v'r. Ințo^ĂțȘ și rtowâălal r» date st::nțif‘ce ac- , ăc .xtc u!’ mele cercetări ș...-. z - 7 to‘â. dnnă năre’-a - -suri care mi-ae Itsl idevdlr I» cadrul predării la • •»« referi în cele ce ursiraz-La capitolul tărc se >KB|kc de studiul celulei tu auuiuaâ se aix.- mă că r^întarâ r **ir ?atît spre exterior cit • ’■-rior numeroase expausiuu; Ar fi fost absohit ncesar ca acresia a- firmatie să fie susținută prinir-u- deaen al membranei celulare pentru ca astfel ea să fie cu ușurință în'eleasă de eleviLecțiile despre sistemul muscular ar trebui completate cu o figură în care să se prezinte structura unei miofibrile striate și un desen reprezenttnd formarea plăcii motorii, precum și felul cum se termină fibra nervoasă motorie și senzitivă în mușchi. în manual sînt foarte bine explicate procesele chimice din mușchi avînd ca urmare contracția musculară, apariția oboselii, cauzele înlăturării oboseli, căldura musculară. Con- 

♦ie o vom face și în privința pre- zenuirii forței de frecare (968) dr.d autorii manualului înfățișează mai întii concluzia :F = «Fnți pe urmă aplică procedeul descompunerii greutății în două •t oponente.Procedeul respectiv de expunere- puțin recomandabil, e utilizat și cînd e definit lucrul me- cs-st ca fiind numeric egal cu F 1 (§100'. pentru ca apoi să se afirme că în cazul în care forța direcția de mișcare fac un unghi, relația se modifică.Pentru accelerația centripetă se -dă formulaa = v’ fără să se arate de unde a apărut. cum s-a ajuns Ia ea.La '.c^le dinamicii manualul ir^rc-duce noțiunea de -sistem de r.frir.’rtia:-. daș: elevilor-.-■ na ;. s-a anterior. s« de (te *• ferintă.■--- a Vin-s -otrmea e* pr- â prr’er■ ■ ©rteum.. - ? _-î. v .-■*? :umd
ua adaec-. -- ..— it — _ . sevesar ea sr.- ? -_r. za<=r. ~’.. iw afezâ de pre- zetiares ssiăSTsa de la simplu la >>a£4>irx ș. tetr—a secesiune lo-.- ^rweerjsHe să fie eșalo- i—r— nrorij—u. In_ f pîsirj clasaa xlH-si -< ..^a că sintl5'snlirsr= prea ps. '.(»• ete au

^ .■ ș j^s^ir dz>ect OBI i. Astfel
-‘-yz dyțiă trei prsbKnce empie.-rmeari grete pe carerie-rii > pat rez vâ forte diE- cal iru-ux» rai ss dau p tajeie
praâiaKe -de trecere*kfaiu^ku prezintă desigur șî calități, dar preswtul articol ur- ■s-uvșvc scoaterea in evidență a zsxcr greșeli «erioase. care trebuie evrârte pe vuior. in vederea pre- eectării materiei astfel Incit în- țeieseres e: de către elevi să fie etsrri nazază pe țesături trainice•»» ferswrtene
Frwf CONSTANTA — SIMONA 

CHKrTESC O
^.«xla ^erf*« ur. 34

• . ■; ?..*-= bine daci ic con-Se x-3-bea Șl rria-zarev - ;c -T.--Î IvxKwmK) care areIe pregaaiSSBa starea - *-r-■ i ie rcȘeitc despre de-rvoiiâ- «ÎC2 uută a risfinaclui nervos Az h iest insă “ecesar aici și * ■«■wrwralșe a setra <f**। rj u»Mi*e d-.--o-tareafii 1 și c,r;Ui2M.elică. con-soâdi -~ ssai bine in acestM reapa<»(ve. Fig 45 deta p-sai.n 67 redă fazele de dez- vo’-are ontogaaetică a sistemului v os care explică, după cum se știe originea €*rtodennică a sistemului nervos. Fenomenul nu poate fi observat clar din figura respectivă. deoarece dunga neagră re- prezentînd ecfodermul nu apare ca un strat de celule diferențiate, care se îngroașă prin alungire, for- mînd placa neurală.Remedierea acestor deficiente ca și a celor semnalate anterior va ridica, fără îndoială, nivelul conținutului și prezentării grafice a manualului de anatomie pentru clasa a X-a.
Prof. M, COPACEANU

Lecții in laboratorul de fizică aJ Școlii medii nr. 3 din Baia Mare

Mai multă atenfie definițiilorEforturile ce se fac pentru a îmbunătăți conținutul învățămîn- tului. pentru a-i spori eficacitatea și pentru a-1 pune în concordanță cu cerințele vieții noi le simțim cu toții parcurgînd programele școlare, manualele, planurile de învățămînt și celelalte materiale de specialitate tot mai bune ce ne stau la îndemînă. A- ceasta și explică faptul că an de 
■n. și in predarea limbii și literaturii romîne în școlile de cul
tură generală s-au făcut progre
se însemnate.Problemele pe care le voi discuta in cele ce urmează vizează unele aspecte negative privitoare 
la predarea limbii și literaturii în 
șeohie noastre. Pentru că. deși <-au făcut progrese, este loc pentru și ms; mult.

Am rămas foarte mirat cînd. intrebîndu-1 pe un elev de clasa 
a VTI-a care este deosebirea dintre limbă și literatură, el mi-a răspuns că nu-i nici o deosebire. Din curiozitate, am întrebat a- celași lucru și pe un elev de cla
sa a Xl-a și pe alții. Am primit același răspuns.Faptul mi-a dat de gîndit și m-a determinat să caut cauzele 
care creează o asemenea confuzie in nuntea elevilor. In prezent sînt convins că, printre altele. și manualele sînt acelea care alimentează asemenea confuzii.Pe copertele unora din cărțile de romină stă scris : „Limba ro- Bună pentru clasa ." iar pe prima pagini : „Limba romină — lecturi literare și gramatică". Prin urmare, din capul locului copiii sînt conduși să includă în sfera noțiunii de limbă romină și textele literare (aici am vrea să arătăm și □ altă greșeală : autorii scriu .lecturi literare" gîn- dindu-ce la „texte literare"; or, .lectură’ înseamnă acțiunea de a citi un text scris). Cred de aceea, că mult mai corect ar fi ca pe copertele manualelor amintite să vrie : ..Limba și literatura romî- nă. manual pentru clasa..." și că e necesar ca in interiorul lor să se facă distincția dintre limbă și literatură pe de o parte, și dintre lectură și operă literară (text beletristic) pe de altă parte.O altă greșeală pe care o fac deobicei elevii : aceea de a include în sfera gramaticii fonetica — compartiment deosebit al limbii. Vinovați de această greșeală nu sînt în primul rînd elevul, ci autorii manualelor de ro- mînă. căci la capitolul gramatică al manualelor ei plasează și noțiunile de fonetică. Este drept că acolo, unde se vorbește despre gramatică și părțile ei, autorii precizează că „în sprijinul gramaticii vine fonetica" și că „studierea gramaticii este înlesnită de cunoașterea foneticii" (cl. Vil-a), sau chiar că ea „nu este o parte a gramaticii" (cl. V-a). Totuși confuzia se creează și se înrădăcinează prin faptul că an de an e- levii găsesc în cadrul părții rezervate pentru gramatică trei capitole distincte : fonetica, morfologia și sintaxa, ca și prin faptul 

că la sfîrșit, în „cuprins", manualele prezintă fonetica de așa manieră îneît apare tot ca o parte a gramaticii, la fel cu morfologia și sintaxa.încă mai există neconcordanțe între manuale, care pur și simplu îi derutează pe elevi. In clasa a cincea ei învață din manualul scris de Aura Bedeleanu, Florica Popescu, Ion Popescu, că limba romină are 7 vocale și 18 consoane, adică în total 25 de sunete. Dar în clasa a Vil-a află din manualul semnat de Alexandrina Tutoveanu și Ion Popescu că are 7 vocale și 20 de consoane, în total 27 de sunete.Este nevoie să se revadă și u- nele definiții din cărțile de romină, fiindcă, după părerea mea. nu sînt întrutotul științifice și îndeajuns de clare pentru a fi deplin înțelese de elev și pentru a-1 orienta perfect Bunăoară, manualul de romînă pentru clasa a cincea dă articolului următoarea definiție : „Partea de vorbire care se așază înaintea sau în urma unui substantiv pentru a-1 determina" (p. 138). Această definiție are cel puțin două cusururi. Mai întîi știm că un adjectiv poate sta înaintea sau în urma substantivului pentru a-1 determina : Băiatul meu învață bine, 
Acel băiat învață bine. Cuvîntul 
„meu* din prima propoziție este adjectiv posesiv și determină substantivul „băiatul", iar cuvîntul „acel" din a doua propoziție este adjectiv demonstrativ și determină substantivul „băiat". Apoi știm cu toții că și alte părți de vorbire pot fi articulate, nu numai substantivul. Iată cîteva e- xemple: Mănoasa cîmpie a rodit mult (adjectiv calificativ), Un- sprezecele romîn s-a comportat bine în meciul cu bulgarii (numeral cardinal substantivat), Ștefan 
cel Mare a fost domnul Moldovei între anii 1457 și 1504 (adjectiv), 
Al doilea elev a știut bine (numeral ordinal), Creionul meu e albastru, al tău e roșu (pronume posesiv). Prin urmare trebuie găsită altă definiție pentru articol, una care să nu vizeze și alte părți de vorbire.

Despre unele „revizuiri"

din abecedarEditura de stat didactică și pedagogică se îngrijește de îmbunătățirea continuă a manualelor școlare, lucru ușor de constatat în edițiile noi ale acestora. Și în Abecedar se simte intenția de a pune la îndemînă copiilor lucrări mereu mai bune. Cu atît mai mare ne este mirarea cînd constatăm că unele îndreptări s-au făcut așa îneît

să se creeze alte neajunsuri.De exemplu, la pag. 57 din Abecedarul ediția 1962, ilustrația și textul au fost înlocuite cu altele în ediția din 1963. Dar de astă dată între ilustrație și text nu există concordanță. In text este redată convorbirea dintre „tata" și „tovarășul Ilie", dar în ilustrație, lingă tata —

In toate manualele de romînă se dă morfologiei următoarea definiție : „Partea gramaticii care stabilește regulile modificării formei cuvintelor în vorbire". La prima vedere, s-ar părea că definiția este corectă. Dar, după cum se știe, nu toate cuvintele se modifică în decursul vorbirii. Adverbul, prepoziția, conjuncția și interjecția nu se modifică din care cauză ele se și numesc neflexibile și sînt explicate ca atare elevilor. In manuale această precizare se face chiar imediat ce s-a arătat că morfologia stabilește regulile modificării cuvintelor in vorbire. Intrucît aceste contradicții pun în derută pe e- lev, cred că este absolut necesar să se renunțe la definiția morfo* logiei. așa cum este ea dată mereu în manuale și să se găsească alta mai exactă, mai edificatoare pentru elevi.Și alte definiții prezente în manualele școlare sînt deficiente după părerea mea, căci nu conduc pe elev direct la concluziile cu care trebuie să rămînă. Propoziția principală, de exemplu, este — pe bună dreptate — definită astfel: „Propoziția al cărei înțeles nu depinde de înțelesul altei propoziții dintr-o frază" (cl. Vl-a, Vil-a) sau „Propoziția dintr-o frază care are singură un înțeles deplin" (cl. V-a). Pe de altă parte, însă, definiția propoziției coordonate concluzive și chiar și a celorlalte principale coordonate creează în mintea e- levului ideea subordonării. Prin urmare și definiția propoziției coordonate ar trebui revăzută.Unele capitole ale gramaticii din manuale nu dau lămuriri în probleme pe care le întîlnesc zi de zi elevii. De exemplu credem necesar ca manualele să dea explicații și în legătură cu subiectul multiplu sau unic exprimat prin mai multe cuvinte atît de des întîlnite în vorbire.Unele din observațiile mele privesc greșeli care s-au încetățenit de mult în manuale. Ce-ar fi dacă le-am revizui atent și ne-am gîndi la formulări noi, mai bune?Prof. CLEMENT ANTONOVICI
Suceava

care toarnă grîu în semănătoare, în loc de tovarășul Ilie, este o colectivistă Iîn plus textul are cuvinte cu litera „ș" (tovarășul), pe care elevii n-au învățat-o.Consider că este necesar să se remedieze aceste lipsuri în ediția următoare.
FLOREA POPESCU 

învățător
comuna Siliștea, 

raionul Videle
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Unul dintre noile aparate prezentate de I.M.D. in cadrul expoziției 
de materiei didaetie.

Expoziție

Pentru lucrările frontale de laborator

în unul din numerele treeute. am prezentat în ansamblu expoziția de material didactic produs de I.M.D. Revenim în acest număr asupra aceleiași expoziții, pentru a înfățișa mai amănunțit cîteva aparate și instrumente intrate recent în producția de serie, care permit efectuarea unor experiențe legate de teme noi introduse în programele școlare ca urmare a avîntului general al științei.
Trusa pentru experiențe de 

electronică permite efectuarea unpr«xperiențe variate în legătură eu punerea în evidență a curentului continuu și a curentului alternativ, cu frecvența în curentul rețelei de alimentare și cuplarea condensatorilor în circuit. De asemenea, trusa pentru experiențe de electronică permite efectuarea unor vaste observații asupra încărcării și descărcării condensatorilor, influenței rezistențelor chimice asupra condensatorilor, bobinelor de inducție și curenților de inducție, diodelor, emisiilor electronice, triodelor, becurilor cu neon, tuburilor electronice, receptoarelor cu reacție și detecția pe grilă, celulelor fotoelectrice și transformării luminii în sunet, principiului cinematografului sonor. Această trusă care cuprinde un ansamblu de 69 de piese, inclusiv un difuzor, permite parcurgerea pe cale experimentală a unui număr mare de teme din domeniul electronicii.Tot pentru aprofundarea acelorași fenomene științifice poate fi folosită, celula fotoelectrică de
monstrativă. Cu ajutorul ei pre

CATALOGUL PRODUSELOR I. M. D.

Catalogul de material didactic apărut recent — o adevărată expoziție volantă — prezintă produsele realizate de întreprinderea 
de naaterial didactic. Editura di

darea noțiunilor de aplică foto- nică. a fenomenelor fotoelectrice 
și aplicațiilor lor în practică de- 
vire mult mai accesibilă, mai intuitivă. în general, instalația produsă de I.M.D. funcționează ca o 
celulă fotoelectrică avertizoare obișnuită. în cazul cînd fascicolul luminos este obturat. închiderea circuitului anodic al tubului electronic se traduce printr-un semnal optic și acustic. Apare e- vident că acest dispozitiv permite o prezentare amplă a posibilităților de utilizare a fenomenului fotoelectric în industrie.Cercetările experimentale efectuate într-o serie de școli arată importanța deosebită pe care o are în cadrul predării lecțiilor de fizică termoelectromagnetul produs recent de I.M.D. Aparatul care permite demonstrarea clară a producerii curentului termoelectric este compus dintr-un termo- element, un miez de fier și o armătură mobilă.Trusa și aparatele prezentate în rîndurile de față, ca și numeroase alte aparate și instrumente, cum sînt de pildă, dinamul mașină, aparatul pentru demonstrarea rezonanței electrice etc. întregesc gama variată de sortimente produse de I.M.D. Fără îndoială că o vizită a profesorilor, indiferent de specialitatea pe care o predau, la expoziția I.M.D., le va sugera multe idei valoroase în legătură cu îmbogățirea dotației școlilor cu material didactic și cu găsirea unor noi forme intuitive de predare.
dactică șî pedagogică, Industria optică romînă, studioul „Al. Sahia", întreprinderile „Precizia", „Electrecord", „Mecano-chimica" din Bacău, numeroase alte întreprinderi producătoare de material didactic, precum și o serie de școli specializate în producția de serie a unor materiale didactice cum sînt Grupul școlar al Ministerului învățămîntului din București și școlile de meserii din Bacău, Craiova etc.Materialele prezentate în catalog sînt sistematizate în cadrul diferitelor discipline — geografie, matematică, fizică, științe naturale —, precum și in funcție de specificul materialului respectiv — grafic, material de proiecție, discuri etc.Prezentările din catalog indică la început indexul de recunoaștere pentru efectuarea comenzilor, cuprind scurte notații asupra domeniilor de folosire, datele tehnice de construcție și sînt însoțite, Ia principalele materiale, de fotografii sau scheme. Catalogul cu

Este cunoscută importanța deosebită a lucrărilor de laborator pentru consolidarea cunoștințelor însușite de elevi, pentru dezvoltarea spiritului lor de observație, a răbdării, perseverenței și simțului de organizare a muncii.Experiența mea personală și realizările altor colegi mi-au dovedit că asigurarea condițiilor necesare efectuării cu eficiență a unor lucrări frontale de laborator este posibilă în toate școlile noastre, cu ajutorul unor aparate și al utilajelor confecționate cu mijloace locale. Aparate didactice u- tile pot fi confecționate in școli și pentru demonstrațiile in cadrul lecțiilor.In cercurile de elevi — radio- tehnic și electrotehnic — și cu sprijinul întreprinderilor din a- propiereși al profesorilor-maiștri de practică, am reușit să realizăm astfel o serie de aparate interesante. Printre acestea se numără, de pildă, un aparat pentru verificarea legilor lui Ohm și Kirchbeff și a factorilor de care depinde rezistența conductoarelor. Aparatul este montat pe un panou din material izolant (pertinax, tntolit) de dimensiunile 40 25 cm (fig. 1). între bornele aa’, bb", cc' — sînt prinse conductoare de nichelină cu 0 = 0,3 mm, între bornele dd’ — un fir de nichelină cu 0 = 0,6 mm iar între ee’ un fir de manganin de 0 = 0,3 mm. Bornele 1—1’; 2 
—T ; 3—3’ sînt legate în paralel și servesc la stabilirea legăturii cu sursa de alimentare, cu volt- metrul, cu ampermetrul și conductoarele de pe panou, în succesiunea cerută de lucrare. Fișele cu patru legături, confecționate din sîrmă izolată cu material plastic, sînt prevăzute cu banane, permițînd astfel manevrarea cu ușurință a instalației (fig. 1 B, C). Ca generator elec-

Figura 1trie folosim acumulatoare, redre- soare sau chiar baterii de lanternă. Cînd a fost necesar am făcut montajul potențiometric al generatorului pentru a permite reglarea tensiunii între limitele menționate ; pentru această operație sînt potrivite aparatele de măsură confecționate de I.M.D. sau mili- 
prinde de asemenea, în partea finală, un index alfabetic al tuturor materialelor didactice produse, cu indicația paginii unde se află prezentarea fiecărui material.Avînd o prezentare grafică deosebită — ilustrații policromice la materialul didactic pentru preșcolari, planșe în culori etc. —, catalogul de material didactic constituie o lucrare de deosebită utilitate pentru toți cei care doresc să-și îmbogățească continuu mijloacele cu ajutorul cărora efectuează predarea lecțiilor.

ampermetrele pentru valoarea de 5 A produse de uzinele „Electromagnetica".Am confecționat zece asemenea instalații — fiecare avînd tot u- tilajul necesar, inclusiv șurubelniță și clește ascuțit. Cu acestea, in timp de o oră, elevii dispu- nind anterior de cunoștințele ce- rute și avînd instrucțiuni scrise, pot efectua verificarea relației eR = P — a legii lui Ohm și a le- sgilor lui Kirchhoff.O altă instalație, larg folosită la lecțiile de fizică, pe care am construit-o cu mijloace locale, permite compararea efectului reaciantei capacitive și al rezistenței ohmice, într-un circuit alimentat la curent alternativ. Folosind montajul din fig. 2 se poate aprecia creșterea curentului și cu creșterea capacității, prin luminozitatea becului instalat in circuitul în care se află instalate patru condensatoare ce pot fi conectate în mod succesiv. In paralel cu acest circuit se află instalate o rezistență și alt bec a cărui luminozitate scade pe măsură ce crește rezistența ohmică. Instalația este montată pe o planșetă de lemn de dimensiunile 60'40 cm.
RtZisllNTA CHittici SI 
ctetc'ntit în cuhni

Figura 2O instalație pentru proiectarea spectrului magnetic al curentului linear și circular a fost
Pentru lecțiile de istorieCăutînd procedee noi de prezentare intuitivă a cunoștințelor de istorie am confecționat împreună cu elevii o serie de hărți suprapuse.Asemenea hărți am folosit de pildă în predarea lecției de istorie modernă cu subiectul „Unificarea Italiei". în cadrul lecțier" am utilizat harta politică înfăți- șînd Europa în perioada respectivă, în care se vedea Italia cu numeroasele ei state, fiecare dintre ele colorat sau hașurat diferit.Materialul pentru suprapunere este alcătuit din șabloane decupate din carton sau hirtie groasă, fiecare șablon avînd forma unui stat păstrând exact dimensiunile acestuia de pe harta murală. Pe ele se afla scris numele statului și anul cînd a fost alipit. Statele alăturate care s-au unit în aceeași perioadă pot fi puse împreună fără să mai fie decuparte separat.La începutul expunerii cînd am vorbit despre regatul Sardiniei (Piemontul), am suprapus concomitent pe hartă șablonul respectiv, prins cu un ac cu gămălie. Apoi, în cursul expunerii am suprapus statele corespunzând fiecărei etape de unificare — Lom- bardia (1859) ; Italia de sud (Regatul celor două Sicilii) (1860) ; statele din nordul și centrul Italiei (1859—1861), Astfel elevii au 

construită tot în cadrul școlii. Pe suportul confecționat din plexi- glas sau din sticlă am montat două cadruri dreptunghiulare, iar în locul spirelor am construit cîte un multiplicator alcătuit din cîte 26 înfășurări de sîrmă izolată. Pentru a lăsa impresia — Ia prima vedere — că este un singur conductor, am înfășurat aceste multiplicatoare cu bandă izolatoare de material plastic, mar- cînd prin săgeți colorate sensul curentului.Presărînd pilitură de fier și proiectînd cu ajutorul unei lămpi de proiecție spectrul magnetic pe tavan, elevii pot urmări forma liniilor de forță — cercuri concentrice, ce se distanțează pe măsură ce se depărtează de conductor.Pentru stabilirea sensului liniilor de forță în funcție de sensul curentului, am confecționat acele magnetice necesare tăind în prealabil romburi de mărimea dorită din oțel de arc pentru ceasornice, lipindu-le cu adezin pe o plăcuță subțire de plexiglas și aplicînd apoi, după o centrare perfectă, direct pe oțel — tot cu adezin — o mărgea de sticlă. După ce totul s-a uscat, am magnetizat acele confecționate, am marcat cu tuș polii N și S și, folosindu-mă de un ac de cusut fixat tot pe un suport transparent, am susținut acele magnetice în cîmpul cercetat. Elevii au putut astfel urmări schimbările sensului liniilor de cîmp, atunci cind se schimbă sensul curentului. Și în cazul acestui aparat se poate folosi ca generator electric o baterie de lanternă de 4,5 volți.Asemenea aparate, ca și multe altele executate tot în cadrul cercurilor, permit îmbogățirea substanțială a lecțiilor de laborator, lărgirea continuă a gamei de experiențe menite să asigure o mai strînsă legătură a predării cunoștințelor de fizică cu diferitele aplicații practice ale acestora.
Prof. OLIMPIA BÎNA

Școala medie tir. 22 Gh, Lazdr — București
putut vedea că la data proclamării regatului Italiei (1861) numai Veneția și Statul Papal nu erau alipite.Prezentînd în mod asemănător etapele fenomenului istoric respectiv am reușit să subliniez suc-, cesiunea evenimentelor, legătura intre ele și trăsăturile lor esențiale, asigurînd participarea acri* vă a elevilor și realizînd astfel o lecție mai interesantă.Procedeul devine și mai folositor dacă în locul hărții murale se folosește o planșă mărită, care să fie desenată în culori pe coli mari de carton, peste care se pot aplica șabloanele.Asemenea hărți și planșe suprapuse am confecționat pentru temele : „Cucerirera Orientului de către greco-macedoneni". „Marile cuceriri romane" (Războaiele punice), „Marele califat arab", „Cruciadele". „Formarea marelui cnezat al Moscovei”, „Formarea imperiului lui Napoleon ^„Unificarea Germaniei", „Formarea imperiului colonial-britanic" și altele.Șabloanele confecționate le păstrez în plicuri purtînd. denumirea lecției la care vor fi folosite.Prof. DOREL SAVU

Școala de 8 ani Cărpiniș, raiowul Sebeș, re# Hunedoara
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DUPĂ ORELE DE CURSCe £ac elevii în timpul liber ? Iată o problemă interesantă la care ne răspund multe din corespondențele sosite în ultimul timp la redacție. Răs£oindu-le, ne-am dat seama încă 0 dată că organizarea timpului liber într-un mod cît mai plăcut, mai instructiv, antrenarea elevilor în acțiuni variate și interesante preocupă în mod permanent fiecare școală, pe fiecare pedagog.
Cîmpiilunfi-MustclO corespondență sosită din Cîmpulung Muscel și semnată de profesorul Ion Popescu ne povestește despre interesanta excursie pe care au făcut-o de curînd un grup de elevi și profesori de Ia Școala medie ..Dinicu Golescu“ pe șantierul hidrocentralei „16 Februarie" de pe Argeș.„Drumul ne poartă la început printre muscele și depresiuni înfățișîndu-ne tuturor un minunat peisaj de iarnă. De Ia Curtea de Argeș cotim spre nord, către inima munților, înaintînd tot mai mult în mijlocul șantierului. De o parte și de alta a șoselei de curînd asfaltată se ridică noile construcții pentru muncitori, parcul auto, ateliere de reparații. La nord de Căpățî- neni, Ia ieșirea Argeșului din chei, se construiește undeva, în adîncuri, centrala subterană. 'Urcăm apoi pe un drum săpat în peretele muntelui, trecem peste viaducte, peste poduri suspendate, străbatem mici tunele. La capătul drumului ne aflăm suspendați cu două sute de metri deasupra locului unde a început să se construiască barajul. Elevii privesc cu uimire transformările petrecute aici, transformări rezultate din munca sutelor de muncitori de pe șantier. Tot ce văd în jurul lor constituie încă o dovadă concretă a forței omului, a voinței sale. Apoi elevii primesc explicații interesante de Ia ingineri, de la muncitori, care le vorbesc despre viitoarea hidrocentrală, despre uriașa sa putere. Toți ascultă, notează".în afară de vizitarea șantierului, excursia a prilejuit elevilor și dobîndirea unor cunoștințe de istorie, de geografie. Ruinele cetății seculare a lui Vlad Țepeș, aninate pe vîrful muntelui le-âu reamintit o in

„Nu prea alba ca zăpada^

și motanul descălțat*' — la Teatrul pentru copii
ale celor doi eroi principali, Cri- 
stina și Radu, care vor să se re
fugieze în lumea basmului pentru 
a găsi „tara lui Nu-i muncă". Prin 
modul în care autorul își desfă
șoară ac/iunea, Înseși basme e vor 
sparge mirajul acestei false cre
dințe. Cristina, de pildă, se vrea 
,,Albă ca zăpada", dar nu reușeș
te să fie, deoarece — în poveste 
— micuța eroină era foarte har
nică, finind casa celor 7 pitici cu
rată ca un pahar. Astfel basmul 
în care se refugiase Cristina se 
rupe, se spulberă, lăsînd ca în
vățămintele să le desprindă sin
guri copiii. Nimic ostentativ în 
prezentarea moralei, nimic didac
ticist.

Un rol de seamă în realizarea 
noului spectacol de Ia Teatrul de 
copii îl are regizorul D. D. Ne- 
leanu. EI a pornit de la formula 
inedită a textului, dezvoltînd-o cu 
inventivitate, fantezie și sensibili
tate într-o punere în scenă deo
sebit de atrăgătoare. D. D. Nelea- 
nu dă dovadă de o subtilă înțe
legere a copilului din ziua de 
astăzi, accentumd cu finețe — acolo unde era nevoie — ideile 
educative ale piesei, sau dînd 
frîu liber imaginației — acolo 
unde textul o cere.

Sub „bagheta" Iui, colectivul

de actori care a lucrat la specta
col a oblinut creatii pline de gin
gășie și bun gust.

In primul rînd trebuie amintit 
„recitalul" Silviei Chicoș care 
•ace un comperc! spiritual, plin 
de umor și finele. Mariana Opres- 
cu și Genoveva Preda au avut de 
interpretat „partitura" cea mai 
Întinsă : Radu fi Cristina. Cuplul 
este excelent, autenticitatea ce
lor doi copii — remarcabilă, far 
gingășia personajelor de basm — de un înalt nivel artistic

Creații deosebit de savuroase, 
realizează și Gheorghe Anghelu- 
lă (Pompierul, Piticul și Omul 
din lună) și Maria Moraru (împă
ratul, Baronul Munhhausen). In 
aceeași notă se Încadrează și Doina 
Șerban (o modernă si frumoasă 
vrăjitoare), Gh. Vrinceanu (Un 
Făt-Frumos nu numai frumos), și 
Ion Uie Ion (Un vîrcolac).

O mențiune generală pentru 
muzica compusă de Vasile Vese- 
lovschi: melodiile sînt antrenante, 
astfel încît micul spectator Ie 
poate retine cu ușurință după ul
tima cădere a cortinei.

Teatrul pentru copii a realizat, 
prin premiera piesei lui Alecu 
Popovici, un important succes.

MIHAIL TODEA

Alecu Popovici și-a intitulat 
noua sa piesă destinată spectato
rilor de virslă școlară, „comedie 
cu muzică" Și, intr-adevăr, este o 
cuceritoare lucrare dramatică cu 
cîntece, plină de entuziasm și 
veselie, dar mai ales plină de în
vățăminte.

Folosind o formulă de teatru 
pentru copii complet inedită și 
modernă, autorul piesei ,,Nu prea 
albă ca zăpada,.,“ nu urmărește 
să dea o replică actuală basmelor, 
atît de îndrăgite de copii. Piesa 
lui Alecu Popovici este o feerie 
modernă pentru copii (și adesea 
și pentru părinți) care pune Ia în
cercare direct sensibilitatea speci
fică micului spectator. Autorul 
nu-șr construiește piesa după ve
chea- formulă a spectacolelor 
care scoteau din recuzita unor 
povești mai mult sau mai puțin 
clasice cocoșei, ursuleți, vulpile 
etc El preia unele personaje din 
lumea basmelor cu adevărat cla
sice, le poartă printre cei cîfiva 
eroi contemporani cu care se in
terferează și astfel se naște bas
mul modern care capătă — dato
rită verve! șl fanteziei lui Al. 
Popovici — semnificative înțele
suri asupra vieții de zl au zi a 
micilor spectatori.

Comedia este o înșiruire pli
nă de haz de peripeții nostime

teresantă pagină din istorie. De asemenea elevii au ascultat cu interes explicațiile profesorului de geografie referitoare la geneza și formarea cheilor Argeșului.
Pimnidi-sărdtInteresant, plăcut, își petrec timpul liber și elevii Școlii medii nr. 1 din Rîmnicu-Să- rat. în planul comun de activități extrașcolare al școlii și al organizației U.T.M., ne scrie corespondentul nostru Vajile 

N. Uță, sînt stabilite numeroase acțiuni extrașcolare. De multă popularitate se bucură, bunăoară, numeroasele vizionări în colectiv a unor filme sau spectacole de teatru la care participă elevii școlii. în ultima vreme, de pildă, elevii au vizionat filmul romi- nesc ..Tudor", spectacolul de teatru ..Băiat bun., dar cu lipsuri-4, de Nicuța Tânase. după care s-au organizat discuții pe clase. Frumc-ase. instructive au fost și serile literare organizate cu concursul profesorilor de romînă, cum au fost cele cu temele „Ma- iakovski — poet al revoluției" și ..Imnuri de slavă patriei". Interesantă a fost și seara de chimie organizată recent de elevii claselor a X-a „A" și a X-a ■ B“, în care s-a discutat despre viața și opera savantului romin Petre Poni.Proiecte, care mai de care mai interesante, se fac de pe acum și pentru vacanța de primăvară. Bunăoară, însoțiți de profesori, elevii vor vizita o gospodărie agricolă colectivă din raion, fabrica de țigarete din oraș și casa memorială ..Alexandru Vlahuțâ" din Dragosloveni.
GherlaNu de mult, ne scrie- profesoara [rina Roșu, de la Școala generală de 8 ani nr. 2 din Gherla, regiunea Cluj, locuitorii din oraș au participat Ia un frumos spectacol prezentat de elevii școlii noastre. Este vorba de spectacolul cu dramatizarea „Dumbrava minunată" după povestirea Iui Mi- hail Sadoveanu, realizat de profesorul de limba romînă Gheorghe Breharu, cu concursul celorlalți profesori din școală.Istoria micuței orfane Li- zuca, care alungată de mama 

sa vitregă își găsește refugiul la țară, la bunicii săi, i-a captivat deopotrivă și pe in- terpreți și pe spectatori. Acțiunea spectacolului a fost intercalată cu interludii mu- zical-coregrafice. transformîn- du-se astfel într-o frumoasă poveste feerică. în decorul plastic al spectacolului, inter- preții — școlari între 7 și 13 ani — au întruchipat cu mult farmec personaje de vîrsta lor, precum și o serie de personificări. Minuțioasa pregătire a rolurilor și a dansurilor a contribuit la su eesul spectacolului.Cu acest frumos spectacol 
elevii Școlii de 8 ani nr. 2 vor 
face în vacanța de vacă o serie de „turnee" in raion și în regiune.

Șinlcul SihaniciNumeroși elevi de la Școala medie din Șimleul Silvaniel, ne scrie profesorul Gheorghe 
Bt-ca, își petrec timpul liber activînd în numeroasele cercuri ce funcționează în școală. Unul din aceste cercuri este și cel al fotografilor amatori. care a luat ființă la începutul acestui an școlar. Cum era și firesc, cercul a atras numeroși participanți din toate clasele. La înzestrarea sa cu toate cele necesare și-a adus o substanțială contribuție și comitetul de părinți. Astfel, au fost puse la dispoziția fotografilor amatori o cameră obscură cu tot apara- tajul necesar. Ședințele cercului, la care participă profesorii de fizică și de chimie, constituie pentru elevi o minunată posibilitate de a pune în practică cunoștințele dobîndi- te Ia lecțiile de fizică și chimie. în cinstea celei de a 20-a aniversări a Eliberării patriei noastre, cercul desfășoară o susținută activitate. Membrii cercului și-au pronus, bunăoară, să alcătuiască un album al școlii cu aspecte din activitatea școlară și extrașcolară a elevilor. în momentul de față se lucrează și la albumul cu tema „Orașul natal — ieri și azi“. în vederea realizării a- cestui album, membrii cercului se deplasează „pe teren" spre a realiza imagini ale orașului de la - poalele Măgurii. Imaginile albumului vor cuprinde atît pitorescul natural al orașului, cît și frumoasele realizări ale regimului democrat popular.

Elevi din Slatina în vizită la Muzeul din localitate

Pagini din istoria învățămînt ului)
Sub egida Institutului de știin

țe pedagogice a apărut recent, în Editura didactică și pedagogică, lucrarea „Contribuții la studiul legislației romînești. Legea instrucției publice din 1864" de prof. Uie Popescu-Teiușan.Volumul apărut, avînd o amplă și competentă documentare, reprezintă o importantă contribuție la promovarea cercetărilor științifice privitoare la istoria învățămîntului și legislației școlare, întrucît lucrarea cuprinde în mod sistematic și unitar aspecte ale legislației școlare între anii 1859-1899.în capitolul introductiv, se face o succintă trecere în revistă a legislației și dezvoltării învățămîntului pînă la legea instrucției publice din 1864. Autorul arată apoi, pe larg în primul și în al doilea capitol, condițiile social- economice și politice în care s-a pregătit reforma școlară din 1864 și starea școlilor în anii premergători legii instrucției publice din 1864, prima lege școlară unitară pentru ambele Principate Romîne. Se desprinde limpede faptul că această lege, care se referă la învățămîntul de toate gradele (elementar, secundar și superior) și la toate categoriile de școli — gimnazii, licee, școli profesionale — răspunde în primul rînd necesităților ridicate de stadiul de dezvoltare economică a Principatelor la mijlocul secolului al XlX-lea, că a fost concepută de pe poziții democra
BIBLIOGRAFIE

A apărut revista, NATURA, 
seria Geografie-Geologie, nr. L 

ianuarie-februarie 1964.
Tn sumar :

STUDII ȘI NOTE

L Iordan, I. Vel ce a, Gh. lacob, 
AL Ghenovicl î Harta economică a 
R. P. Romîne.

Gh. Tănase, D. Alexandru : Dezvol
tarea industriei R. P. Romîne în 
prima jumătate a șesenalului.

CI. Giurcăneanu : Repartiția pe zone 
de altitudine a populației și așezări
lor pe teritoriul R.P.R.

N. AL BJdulesea : Considera ți uni 
geografice asupra fenomenelor de 
secetă din R. P. Romînă.

L Costea : Importanța micro fosilelor 
în lucrările de prospecțiune și ex
plorare.

Gr. Posea : Defileul Dunării.
M. Nicolescu i Apele minerale de la 

Tușnad-Băl.

CONCURS
Institutul de mine din Petroșani a- 

nunță ocuparea prin concurs a pos
tului didactic de profesor de la cate
dra de organe de mașini și tehnolo
gie, poziția 3 din statul de funcțiuni, 
disciplina tehnologie mecanică, me
canisme și organe de mașini șl teh
nologia construcției și repararea uti
lajului minier.

Cererile de înscriere se vor depu
ne la rectoratul Institutului de mine 
din Petroșani în termen de o lună 
de la data apariției prezentului a- 
nunț și vor fi însoțite de următoa
rele acte : copie legalizată de pe 
diploma de stat sau de pe actul echi
valent de studii superioare ; copie 

tice și a corespuns spiritului de înnoire dorit de intelectualitatea progresistă, însuflețită de țelurile politice ale revoluției de la 1848. Autorul analizează amănunțit, alături de elementele noi conținute de legea din 1864, șî elementele conservatoare, retrograde, ale acesteia.Capitolele III, IV, V ale lucrării se referă concret la întocmirea legii instrucției din 1864, respectiv la principiile și dispozi-< țiile de bază ale acesteia, Ia organizarea administrativ-didacti- că a învățămîntului. Capitolele următoare înfățișează, în lumina caracterului lor de clasă, încercările de schimbare a legii din 1864 efectuate timp de peste 30 de ani, autorul reușind să scoată puternic în evidență tendințele tot mai reacționare în domeniul învățămîntului pe care le manifestau guvernanții burghezo-moșie- rimii.Lista proiectelor și legilor de organizare a învățămîntului între anii 1859-1899 și amplele note bibliografice de Ia sfîrșit sînt, a- lături de întreaga lucrare, deoce- bit de utile cercetătorilor în domeniul istoriei învățămîntului, precum și cadrelor didactice în general.
VICTORIA POPOVICI

°) Iile Popescu Teiușan : Con
tribuții la studiul legislației ro
mînești ; Legea instrucției publi
ce din 1864 (București, E.D.P.).

METODICA

M. Gîngaciu : Metodica predării lec
ției ,,Dezvoltarea economiei R.P.R.-.

C. Micu : Predarea orală la lecțiile 
de geografie.

L Voichin : In vizită la școala de 8 
ani nr. 14 „lohann Gutenberg“ din 
Erfurt.

I. Supuran î Folosirea colectivului 
clasei pentru actualizarea lecțiilor 
de geografie.

A. Tonescu : Colțul geografic al ra
ionului și regiunii.

• •• : Aparate necesare în predarea 
geografiei.

SA NE CUNOAȘTEM PATRIA
I. Ciungu : București.
• •• : Excursii documentare pentru 

membrii S.S.N.G. ____
• •• : Realizări economice în R.P.R.

PE HARTA LUMII

AL Tetea : Basutoland.
• •• :Patagonia (pag. 82) ; Noutăți 

geografice (pag. 84).
Calendar. Cronică Recenzii.

legalizată de pe diploma de doctor 
sau de candidat în științe ; copie le
galizată de pe atestatul de profesor 
sau conferențiar ; lucrările științifice 
ale candidatului, într-un exemplar ; 
certificatul de caracterizare a activi
tății profesionale și sociale a candi
datului, eliberat de instituția în care 
acesta își are funcția de bază : me
moriul de activitate didactico-științi- 
fică, semnat de candidat : autobio
grafia.

Informații suplimentare se pot lua 
de la secretariatul rectoratului. Pe
troșani, str. Institutului nr. 20.

fcLDAGTlA SI ADMINISTRAȚIA 1 București. Piața Sclnteii nr 1 Telefon 17.60.10. Abonamentele se fac la oficiile poștale factorii poștali si la difuzorii voluntari din 
unitățile de învățămînt Tiparul i Combi natul Poli&xafic Casa Scînteii. Piața Scînl eii București.
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